

El Ejército salvador sigue victoriosamente su avance sobre Madrid. - Ayer la aviación nacionalista bombardeó la estación del Mediodía en Madrid, haciendo destrozos y sembrando el pánico entre los rojos que estaban en los trenes para salir al frente

Pro-Franco

Acaba de llegar a nuestras manos un ejemplar de "Gaceta Regional", de Salamanca, que reproduce íntegramente nuestro artículo sobre el Monumento a Franco, el cual, como anunciamos en nuestro número de ayer, nos proponíamos in-

sertar de nuevo para complacer a muchos de nuestros abonados.

Damos las gracias a nuestro colega de Salamanca, hoy Cuartel General del invicto Generalísimo y reproducimos lo que dice.



LA PRESENTE FOTO OFRECE EL MOMENTO EN QUE UN AVION ROJO CAE EN EL MAR ABATIDO POR UN CAZA DEL EJERCITO NACIONALISTA

Madrid. - Ayer la aviación nacionalista bombardeó la estación del Mediodía en Madrid, haciendo destrozos y sembrando el pánico entre los rojos que estaban en los trenes para salir al frente

(Lea esta información en la página radiotelegráfica)

Un monumento al general Franco en Tenerife

"Copiamos de GACETA DE TENERIFE" el siguiente artículo, que acaba de publicar ese diario con la firma de Alfonso de Ascanio y el título "El monumento más alto de España":

"Dos veces en poco más de un siglo, nuestra afortunada Isla de Tenerife ha llevado su ramita de laurel al altar de la Patria. La primera vez, exactamente el 26 de julio de 1797, Tenerife, repitiendo la bíblica hazaña de David, venció al Goliat de los mares, que desde entonces pasó sobre el océano una manga de uniforme vacía. Nelson fué vencido una vez por la bandera roja y gualda en tierras de Tenerife.

La segunda vez fué ayer, cuando el invicto caudillo y glorioso general Franco partió de nuestro suelo para desencadenar la santa cruzada de redención patria: resucitar la bandera y rescatar a España. Fué aquí, entre nosotros, a la sombra de nuestro milenario Teide, que el general Franco incubó en su mente la gran proeza de volar por los cielos para libertar de su suplicio a la madre patria. Aquí oyó la voz del destino, y aquí volverá cuando se haya cumplido la voz del destino.

Así como en la isla de Elba se innovó el viajero en el sitio de donde partió Napoleón para la campaña de los cien días; y en Suecia se enseña al caminante la

huella gloriosa de Gustavo Adolfo; y en Alemania admiran los niños y los viejos el recuerdo de aquel gran rey que se llamó Federico el Grande; y en Palos contemplan los hombres todos el sitio donde embarcó Colón para descubrir e hispanizar un mundo, es preciso que en esta afortunada isla nuestra se alee un monumento que recuerde a las generaciones venideras que aquí se encendió la antorcha sagrada que del puño de Franco prendió en las almas de los buenos españoles el fuego purificador de las virtudes.

¿Qué mejor que construir un monumento en ese mismo Teide, cara al sol naciente, a la sombra misma del enigmático cono de fuego y tan alto como podamos? ¿Qué mejor que una tosca, robusta y sobria columna de piedra volcánica, con un medallón de bronce sobre el cual el perfil de Franco miré hacia la tierra africana, que vió su bautismo de sangre?

Manos a la obra, tinerfeños. El homenaje es tan bello y grandioso como fácil de realizar, y es honor que rendimos a Franco, lección que dedicamos a nuestros hijos y fecunda semilla de gloria que plantamos en nuestra tierra."

Para llevar a cabo el acertado proyecto, se han constituido ya en las principales ciudades de la isla de Tenerife los Comités y Patronatos, que se encargarán de darle forma en plazo breve.

La huída de los jefes rojos

por Eduardo GARAVITO

Desde cualquier punto de vista que analicemos las presentes circunstancias, la conclusión es única: el movimiento nacionalista está ganado en todos sus aspectos. Y enfermo tal que, a mi modesto entender, huela toda propaganda. Pues ¿qué mejor propaganda que el desarrollo sucesivo de los hechos, el triunfo indudable y resonante?

Y si nos situamos en el campo enemigo y escudriñamos un poco en lo que pudieramos llamar un derroche de optimismo, "régimen interno", oiremos, no más prestar un poco de atención, el galopar despavorido de los jefes y jefecillos rojos, que ya fueron premeditadamente a la revolución marxista, no dispuestos a dar su sangre como en un principio hicieron creer al pueblo, que tuvo la gran

debilidad de seguirles, sino a demostrar tan sólo que si los campeones de cross-country eran Fulano o Perengano, fué porque a ellos no se les ocurrió, en tiempo oportuno, la idea bizarra de tomar parte en los torneos.

Ante la deserción cobarde, mi pluma, que jamás pudo soñar encontrarse ante tanta monstruosidad, no encuentra adjetivos adecuados para destacar la actitud de quienes, sin el menor escrúpulo, entraron a saqueo en las entrañas de su propia Patria, con los agravantes de premeditación, alevosía y ensañamiento. Poco a poco, con el mismo refinamiento feroz y perverso que la fiera ronda su presa, fueron estos representantes de la Rusia soviética, concibiendo sus planes satánicos, sus maquiavélicos propósitos. Y en esta hora de enjuiciamiento, ¿qué puede salvarles de su maldad infinita, cuando ni siquiera en el cálculo de sus quebras entraba la ofrenda de sus vidas? Para esta adversidad estaba previsto un recurso: el de la fuga, el de la huída cobarde y vergonzosa, dejando atrás, en el ego de sus estrepitosas zancadas, un pueblo enloquecido, atemorizado, desconcertado, bajo el empuje arrollador de los patriotas, que al salvar a España nos salvan a todos. Incluso a esa misma masa que los hijos malditos enardecieron con patrañas y mentiras.

Y fué tanta la perversidad, tanta la malicia morbosa de esos dirigentes que ni al huir tuvieron un poco de conmiseración con el pueblo, con el hombre de la calle, con sus hijos abandonados, con su madre muerta de dolor, con España, en suma, con la tierra donde nacieron, con el cielo bajo el cual un día hicieron público juramento de defender hasta morir, la Patria y su bandera. ¿Por qué no tuvieron en ese momento un gesto—acaso así hubiéramos alcanzado el perdón divino—de piedad y confesión al pueblo su error, la esterilidad del intento subversivo y su pánico indescriptible?

¡Ah! Pero bien sabían ellos que tal actitud era insostenible ante una masa envenenada que no hubiera vacilado un momento en hacer justicia. Por eso han huído solapadamente. Por eso han urdido motivos diversos. Y así tenéis que el "trío de la bencina", compuesto por Marcelino Domingo (la Vieja), la Pasionaria (corazón de ciudadela), y Lara, que jamás caminó y ahora corre, marchó a escape a Francia... a hacer propa-

ganda en pro del marxismo. Una vez allá, la Vieja, que ni en la República vecina se encontraba seguro, decidió partir para Nueva York, donde espera reconciliar el sueño. Y la compañía... cómica, quedó disuelta.

¿Y el sádico Azáña? ¿No ha huído también? Su superstición le ha hecho recordar aquel famoso ropero—lo que ignora el "Berrugas"—es que ese ropero ha pasado a la posteridad con todas sus consecuencias—que en un tiempo sirvió de pantalla y de testigo... de sus temblores. Y a Barcelona se fué en busca del histórico mueble, diciendo—¡qué miserable!—que la toma de Madrid, carente de importancia, estaba prevista por él.

¿Y Prieto? Personificación más fidedigna de la sociedad; ejemplar más astuto de la raza vasca; el hombre que nada y guarda la ropa; el líder que a diario decía por las emisoras rojas que jamás se rendirían, se ha rendido... de tanto correr.

Del que nada se sabe es del paradero de González Peña, el revolucionario que aspiraba a la destrucción fulminante del capitalismo y no tuvo inconveniente alguno, a la hora de la "espantada", en cargar a cuestas con la "supina molestia" que para un anticapitalista mordelón como él había de implicar el fardo pesado de un montón de millones. Abstenente, lector, de pensar nada malo. Se los llevó para destruídos o para desaparecerlos... tras los firmes goznes de la caja de caudales de una Banca cualquiera, donde su odio africano al dinero los condena a vivir, dejando así bien sentado el pabellón de sus ideas...

De Companys, el separatista con boca de cretino, también conozco una anécdota curiosa. Acababa de llegar a Barcelona una escuadrilla de aviones franceses. Al Presidente de la Generalidad hubo de ocurrírsele la idea "inocente" de probar uno de los aparatos, pretextando su presentimiento de ser víctima de un engaño por parte del Gobierno francés. El Comité de control que lo rodeaba pareció no poner reparos a la sugerencia. Companys, en el trayecto desde la Generalidad hasta el campo de aviación, desplegó un buen humor extraño. Su candidez lo llevaba a tales linderos. Una vez en el aeródromo, y cuando el Presidente se disponía a subir al avión, un rojo, mal encarado, se le acercó y le dijo: "¡escolta, noy!" Tu te quedas aquí esperando el informe de los técnicos. Y Companys, súbitamente descorazonado, hubo de contemplar cómo el avión se perdía para siempre, allá, en el espacio, con rumbo desconocido. Los técnicos tampoco volvieron.

Así son los hombres que agitan—agitaban, como diría un rapaz—el banderín revolucionario del marxismo más desenfundado: cobardes, traidores, villanos. Arrastraron al pueblo a la tragedia, engañándole con las más absurdas teorías; lo llevaron a morir en nombre de unas ideas que jamás se ocuparon de practicar, para abandonarlo, desvalido, en el momento de la derrota. Si esos hombres tuvieran de verdad una idea, ya habrían muerto de vergüenza. Mas no tienen ni uno ni lo otro. Siendo así, ¿quién podrá creer en ellos?

EDUARDO GARAVITO

Una carta muy interesante de Conchita Calvo Sotelo dirigida a una amiga de Zaragoza

Los últimos momentos de Calvo Sotelo. - Dió su sangre por la causa de España

Por considerarlo de gran actualidad y ser objeto del comentario nacional, les transmito copia de la siguiente carta, que es el perfume de un hermoso ramo de flores, ofrendado a la memoria del gran español que se llamó en vida don José Calvo Sotelo.—Vicente Martínez. (En el frente Norte de Madrid).—Valladolid, 31 (11'30).

Ha caído en mis manos en este momento una copia de la carta que Conchita Calvo Sotelo dirige a una amiga que reside en Zaragoza, y que dice así:

"Mi querida Conchita: Si no fueras una buena amiga tendría derecho a pensar que estarás enfadada con nosotros. Por mucho que haya tardado en contestarte, sabrás hacerte cargo de este silencio. Es tan atroz lo que nos ha pasado, que parece increíble podamos seguir viviendo con normalidad. Desde el 13 de julio vivimos bajo una pesadilla; pero una pesadilla que desgraciadamente tendrá triste despertar y eso será cuando vol-



vamos a España. Tu crees que yo me he hecho cargo ya de que he perdido a mi padre. Me parece imposible que eso haya ocurrido, todo tan deprisa, ha sido tan rápido el cambio del ambiente y horizontes viniendo aquí, que no he tenido tiempo de darme verdadera cuenta de lo que ha sucedido. Es

como si papá siguiera en España, trabajando sin parar, con más entusiasmo que nunca, lleno de vida y de ideas grandes, y creo que al volver le encontraremos y podremos reanudar la vida todos juntos, sin sobresaltos, sin angustias de ninguna clase. Figúrate lo que me va a parecer la realidad ver a España, como él la soñó siempre, como él quiso hacerla, y esto ocurre ahora precisamente que falta él.

En la última noche inolvidable que vivió entre nosotros, escribió a máquina, como siempre, un buen rato, y ¿sabes cuáles fueron sus últimas palabras que dejó escritas allí: "España está en ruinas, tenemos que reconstruirla..."

No sabía él que aquella misma noche iba a dar comienzo su reconstrucción, vertiendo por ella la última gota de su sangre.

Dios aceptó su sacrificio y le dió el fruto que estamos viendo ahora. ¡Qué contento debe estar mi padre ahora, viendo desde el cielo que España se ha redimido con su muerte.—CONCHITA CALVO SOTELO."

(De "Hoy", de Las Palmas).

Jura de bandera en la Orotava

Mañana, domingo, tendrá lugar en esta población el solemne acto de jurar la Bandera las fuerzas de Infantería de este Destacamento.

Nuevamente se le presenta ocasión a este pueblo de presenciar uno de los actos más hermosos de la vida militar y de mostrar con ese motivo su acendrado patriotismo, rememorando aquellas otras juras de Bandera que con anterioridad al desdichado 14 de abril se celebraron con tanto esplendor.

El acto se celebrará en la plaza de Franchy Alfaro, donde se ha

levantado un artístico altar y se han colocado tribunas, comenzando con una Misa de campaña que tendrá lugar a las diez y media de la mañana, y a la que asistirá el Excmo. señor comandante militar de Canarias, general Dolla, con su Estado Mayor; el señor coronel del regimiento de Infantería y las autoridades provinciales y locales.

Para mayor realce de la fiesta, desde La Laguna vendrán tres baterías motorizadas al mando del comandante señor Hernández Fran (Pasa a la página CUATRO)

X

Ecos y noticias de la vida local

De Sociedad

UN TELEGRAMA

El capitán don Augusto Machado ha telegrafiado desde Vigo el día 28 del corriente:

"Legamos bien perfecta salud elevadísimo espíritu. Abrazos.—Augusto".

Nos congratulamos y felicitamos al mismo tiempo a todas las familias de los entusiastas expedicionarios del "Plus Ultra".

ENFERMOS

En Tacoronte sigue enfermo un pequeño hijo de la señora inspectora provincial de Primera Enseñanza, doña Susana Villavicencio.

NECROLOGIAS

En el Puerto de la Cruz falleció ayer mañana don Gustavo Wildpret Duque, una de las personas más vinculadas a las diversas actividades de aquella localidad y de las que más contribuyeron con su entusiasmo y patriotismo en favor de sus intereses, por lo que su nombre destacó siempre en cuanta obra de progreso se realizó en el escenario del norte de la isla durante los últimos cuarenta años.

El fallecimiento de este distinguido caballero ha de haber originado en toda la isla el más profundo sentimiento, pues tanto su actuación en el orden público como sus cualidades personales le habían hecho acreedor al mayor aprecio y distinción de cuantas personas le trataron o conocieron su obra.

Hoy (a las once de la mañana) se verificará en el Puerto de la Cruz el sepelio de sus restos y estamos seguros de que el acto constituirá toda una imponente manifestación de pesar.

Con tan triste motivo hacemos llegar a sus hijos, nuestros estimados amigos don Adolfo y don Luis, hijas, hijos políticos y demás familiares, la más sincera expresión de nuestra condolencia.

La entronización del Crucifijo en el Hospital Militar

El domingo, a las ocho y media de la mañana tuvo lugar en el Hospital Militar de esta plaza, el acto por demás emotivo y conmovedor de la vuelta de Cristo Crucificado a presidir amoroso y consolador las tristes horas de enfermedad y dolor, así como esas otras melancólicas y apacibles de la convalecencia en que nuestros heroicos soldados buscan una mirada amiga que les hable de la familia ausente, de los recuerdos piadosos de la infancia, en que la madre buena les enseñaba a orar ante un viejo Cristo como éste que hoy viene de nuevo a ellos con un gesto infinito de ternura y amor.

El Padre Lodoza, en funciones de capellán, después de decir la santa Misa, y dar la Sagrada Comunión a más de cien soldados llenos de fervor y dulzura, bendijo las sagradas Imágenes explicando en unas breves palabras el alcance del acto que por coincidencia providencial verificaba el día de Cristo-Rey.

Luego se organizó la comitiva que atravesó las amplias galerías del Hospital entre las varoniles voces de los sanitarios y las más de-

licadas de las Hijas de la Caridad, que alternando entonaban bellos motetes y cantos celestiales.

Fué un momento de verdadera emoción el de la colocación del Santísimo Cristo en la clínica de Cirugía, en medio de los vivas, aplausos y entusiasmo de los concurrentes. A continuación se trasladó la comitiva a la clínica de Medicina, siendo un gesto simpático en extremo el del capitán médico señor Durán, que no quiso que otras manos que las suyas colocara el Santísimo Cristo en el sitio de honor. Aquí el entusiasmo subió de punto entre atronadores vivas a Cristo-Rey, al invicto General Franco, al honroso Ejército y a las insustituibles Hijas de la Caridad. Terminó esta fiesta religiosa que dejará una imprecadera memoria en todos los que tuvieron la dicha de presenciarla.

Dió mayor realce a este acto la asistencia del coronel-director de este Establecimiento.

SE NECESITA un botones para oficinas. Informes en la Administración de este diario.

PERFIL DEL DIA

Todo en nuestra capital para estar a tono con su cosmopolitismo, tiene que ser original, originalísimo de verdad.

Y digo esto, porque vi ayer un grupo que, parado frente a un escaparate de un almacén importante de la calle del Castillo, comentaba irónicamente un cartelito que allí había anunciando al público que se daban clases de baile en el piso superior.

Cosas del modernismo... muy naturales en pleno siglo XX.

Más arriba notamos que se apiñaba la gente por fuera de las puertas de un establecimiento de comestibles y ultramarinos. ¿Qué ocurre?—nos interrogamos extrañados.—Será un accidente de circulación, o algo parecido que atrae la curiosidad de los transeúntes.

Pues no: era que en aquel comercio se había recibido jabón y estaban vendiéndolo... a cuarto de barra por cabeza.

Hay cosas que apereñan ser intrascendentes y tienen, sin embargo, suma importancia para las amas de casa.

El arroz, por ejemplo, es aquí un artículo tan corriente y ordinario que en los días de Corpus se utilizaba para confeccionar las alfombras. Más, hoy...

Bueno, vamos a apartarnos de la calle del Castillo, porque si seguimos así nos sale un menú en lugar de un "Perfil".

Unos señores, que por su aspecto deben de pertenecer a la "curia", toman unas cervezas en un bar, y mientras, hablan del reciente acuerdo de la autoridad militar sobre la destitución de jueces y secretarios de los juzgados municipales.

Uno de ellos, el más bajo de estatura que viste traje color marrón de moda, dice—También ese acuerdo, muy acertado y oportuno debía hacerse extensivo a algunos jueces y secretarios de la categoría superior, ya que de limpiar y sanear se trata...

No nos interesa esta conversación en materias "jurídicas", y nos apartamos de aquel lugar.

Después de todo, el 30 de octubre, día de San Marcelo, ha transcurrido en Santa Cruz en medio de un ambiente tranquilo relativamente, pues la excitación nerviosa en las personas que esperan con ansiedad e inquietud la grata nueva, va "in crescendo".

¡Quién sabe si mañana, la Prensa matutina traerá el amanecer tan esperado por todos los buenos españoles amantes de su Patria!

GRUA

La jura de bandera de mañana en la Orotava

El próximo domingo, día 1 de noviembre, se celebrará en la villa de la Orotava la Jura de la Bandera por los individuos de dicho Destacamento y demás personal del mismo que no lo hubiera hecho a la verdadera Bandera Nacional. Para dicha ceremonia, el excelentísimo señor comandante general, ha dispuesto lo siguiente:

Artículo primero.—El acto será precedido de una Misa de Campaña, que se celebrará en el lugar que designe el comandante militar de la Orotava, siendo presidido por el Excmo. señor general comandante general de Canarias.

Artículo segundo.—El Grupo motorizado de Artillería de Montaña, se trasladará con la anticipación necesaria a la villa de la Orotava a fin de asistir a dichos actos, to-

mando el mando de la totalidad de la fuerza que concurra a los mismos.

Artículo tercero.—Previamente saldrá de esta plaza para la Orotava, la escuadra de gastadores, y bandas de música y cornetas del regimiento de Infantería Tenerife núm. 38; asimismo, será transportada la Bandera del expresado Cuerpo, siendo llevada por el ayudante del mismo.

Artículo cuarto.—El oficial encargado de la requisita facilitará los elementos de transporte necesarios para dicho traslado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición a la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

Nueva Junta Provincial de Beneficencia

Presidida por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia, don Julio Fuentes Serrano, ha quedado constituida la Junta provincial de Beneficencia, compuesta por los señores vocales don Domingo Pérez Cáceres, Vicario Capitular.

Don Juan Vara Terán, alcalde de la capital.

Don Fernando Salazar, presidente de la Excmo. Mancomunidad.

Don Enrique Alvarez Neyra, jefe de la Abogacía del Estado.

Don Enrique Marrero Regalado, arquitecto; y de secretario, el que en la anterior Junta lo desempeñaba don Luis González de Bustos, funcionario de este Gobierno civil.

Instrucción Pública

TOMA DE POSESION DEL DELEGADO DE LA ENSEÑANZA

En la mañana de ayer tomó posesión de su cargo de delegado de la Autoridad militar en la Enseñanza pública y privada y escuelas normales de Canarias, don Luis López de Ayala, capitán de Artillería retirado.

Con el fin de desempeñar sus funciones con mayor facilidad, ha sido instalado un despacho en la Inspección Provincial de Primera Enseñanza.

Al mismo tiempo que felicitamos al señor López de Ayala, le deseamos toda clase de éxitos en su cometido.

LA RELIGION E HISTORIA SAGRADA, ENSEÑANZAS OBLIGATORIAS

"El apartado segundo de la Orden número 13 dispone que los señores inspectores sólo autorizarán, en las Escuelas primarias, las obras cuyo contenido responda a los sanos principios de la Religión y moral cristiana, dando a entender claramente, que la Escuela Nacional ha dejado de ser laica, pero ante las dudas surgidas, se aclara explícitamente que las enseñanzas de la Religión o Historia Sagrada son obligatorias y forman parte de la labor escolar.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner".

Santoral y cultos

SANTORAL

Santos de hoy.—Nemesio, Lucila, Ampliato, Urbano, Narciso, Quintín y Nicolás, mrs.; Estaquis, Antolino y Wolgango, obs.

Santos de mañana.—Domingo XXII de Pentecostés.—La Fiesta de Todos los Santos. Fiesta de guardar (aun que no fuese domingo). Cesáreo, Benigno, Mario, Dacio, Juan, Santiago, Cirenía y Juliana, mrs.; Víctor, Austremonio y Marcelo, obs. y Severino, mj.

CULTOS

SANTA IGLESIA CATEDRAL DE LA LAGUNA

Día 1 de noviembre.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, once y doce.

Misa conventual cantada a las nueve y media con sermón del M. I. señor Chantre.

Día 2.—Las Misas rezadas de Difuntos comenzarán a las seis, diciéndose sin interrupción hasta las nueve y media.

A esa hora se celebrará la Misa cantada, terminada la cual, será la procesión claustral y canto de Responsos.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Solemne y tradición/1 Novenario de Animas

Todos los años las Hermandades y Congregaciones que radican en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción de esta capital celebran, con cultos especiales la Novena de Animas.

En el presente año va a darse al Novenario todo el esplendor tradicional de los pasados tiempos.

El día de la Conmemoración de todos los fieles difuntos, lunes, 2 de noviembre, después del funeral y Misa con vestuario, que dará comienzo a las ocho y cuarto de la mañana, saldrá por la puerta de la torre la procesión que rodeará a la Iglesia y entrará por la puerta del barranco, rezándose un responso por todos los difuntos antes de entrar en el templo.

A las seis de la tarde de ese mismo día 2, comenzará la Novena. Todas las tardes se tendrán los actos siguientes: Santo Rosario, Preces de la Novena, sermón y procesión con Responsos por las navas del templo.

Es de esperar que todos los feligreses concurren a los actos organizados y acompañen a nuestra ma-

dre la Iglesia que para las horas de separaciones dolorosas guarda el consuelo de los brazos acogedores de una Cruz Redentora y el lenitivo del "Requiem aeternam" que, impregna el corazón humano de alegrías celestiales.

Domingo 1.—Misas rezadas a las seis y siete.

Misa rezada armonizada, a las 8 en el altar del Carmen, Comunión general de los cofrades de "La Semana devota". Los niños y niñas de la doctrina acudirán a esta Misa.

A las nueve y media, Rogativas, Asperges y Misa solemne con sermón de la festividad.

Misa rezada a las doce, con explicación del Evangelio.

A las dos y media de la tarde, catecismo para los niños y niñas.

A las seis de la tarde, Santo Rosario. A continuación se entonarán los matines de difuntos y se terminará el acto con la procesión de responsos, cantándose uno en la capilla de San Pedro, por todos los sacerdotes difuntos.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Día 1 de noviembre.—Festividad de todos los Santos.

A las nueve, Misa mayor, con plática.

A las once, Misa rezada.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños. Hoy emplea la Novena de Animas.

IGLESIA DEL PILAR

Día 1.—Domingo. Día de Todos los Santos.

Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las dos, Doctrina para niños y niñas.

A las seis de la tarde, Hora Santa, Visita, Se rezará tres partes del Rosario en sufragio de todas las almas del Purgatorio, Preces por España y a continuación se cantará un responso solemne en sufragio de los difuntos.

Un telegrama

Capitán fuerzas expedicionarias Tenerife a comandante general Canaria:

"Viaje feliz. Todos sin novedad llenos entusiasmo elevado espíritu. Saludámosle respetuosamente. Arriba España. Viva España."

Lea usted "Gaceta de Tenerife"

¿Mucho trabajo de escritura?

ERIKA

Recurra a la ayuda de la ERIKA, cuya manipulación es sencillísima. Al cabo de escaso tiempo se rescribirá ya del importe de tan maravillosa máquina.

ERIKA

ENRIQUE SIEMENS
Puerta Canseco, 55

OCTAVIANO HERNANDEZ OTAZO
Fermín Galán, 43
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Aviso

Se pone en conocimiento del público en general que, para su mejor comodidad, encontrarán en los almacenes de la PLANTA ELECTRICA Carbón de Cok puesto en sacos de un quintal al precio de

Ptas. 3'00 el Quintal (sin envases)

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

Yeoward Line

SALIDAS PARA LIVERPOOL
Octubre 31, Sábado, vapor AVOCETA.
Para informes: Richard J. Yeoward,
García Hernández, 4



SERVICIO INTERINSULAR CORRESPONDIENTE A LA PRESENTE SEMANA

SALIDAS DE TENERIFE

Lunes, a las 24 horas, salida para Las Palmas.
Martes, a las 24, salida para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Miércoles, a las 10 horas, salida para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera.
Miércoles, a las 24 horas, salida para Las Palmas.
Jueves, a las 24 horas, salida para idem.
Viernes, a las 24 horas, salida para idem.
Sábado, a las 22 horas, salida para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.
Sábado, a las 24 horas, salida para Las Palmas, Puerto Cabras, Gran Tarajal y Arrecife.
Domingo, a las 24 horas, salida para Las Palmas (el Sahara alternó).

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico --Teléfonos 80, 278 y 851

Para bailes y círculos el gran Superdragon de 11 valvulas de gran potencia

Pilot

De venta: en SANTA CRUZ DE TENERIFE HONORIO ARIENLA - Bethancour Alfonso, 38

VOX POPULI

Esta sección tiene a satisfacer una necesidad: la de recoger el clamor de la calle, dando publicidad a todos aquellos asuntos que por su índole no pueden ser comentados editorialmente y que, sin embargo, comporten un beneficio o respondan a una finalidad de mejoramiento colectivo. Quejas, protestas, sugerencias de bien público y requerimientos a las autoridades, los insertaremos en forma sintética. Nada personal será admitido. Rogamos a nuestros lectores que escriban corto y claro. De lo contrario no prestaremos atención a sus envíos.

78.—Señor director de GACETA: A pesar de que en esa Sección de Vox Populi he resaltar hace pocos días, los intempestivos ruidos y bocinazos con que los conductores de autos interrumpen el sueño del vecindario a altas horas de la noche, mi queja debió caer en el vacío, pues anoche, entre 1 y 3 de la madrugada, en pleno centro, varios coches se entretuvieron en desparatarse a los vecinos con sus pitazos reiterados y el escape ensordecedor de los motores.

Tan difícil le es al Ayuntamiento dar algunas órdenes a sus agentes nocturnos e imponer algunas multas ejemplares que aca-

basen con semejante abuso?—N. P. 29 de octubre.

80.—Señor director de GACETA DE TENERIFE: Dos comunicantes se han quejado en esa utilísima sección de "Vox Populi" respecto de la carestía abusiva de muchos alimentos de primera necesidad. Algo se podría evitar si en el exterior, en sitio visible de los comercios, bares, restaurantes, bodegas y ventas, se puseran los precios permitidos de venta, pues hay innumerables personas que no se atreven a exigir que se les enseñe la lista de precios oficiales, y hay también muchos comerciantes que, con habilidad, hacen caso omiso de cumplir con lo mandado por la autoridad.—D. P. G.—27 octubre.

Del Martirologio de la Iglesia Abulense

Copiamos del "Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Avila", la siguiente emocionante dedicatoria a los sacerdotes que han derramado su sangre por Cristo y por las almas, mártires de la Religión y de la Patria.

Eclesiástico de la Diócesis Sobre nuestras tierras ha pasado tu mano, bendiciendo...

Nuestra Iglesia de Avila se adornó de rubies.

En su diadema, refulgente de santos, Tú has engarzado nuevas piedras de sangre..., que brillarán en los siglos bajo la caricia del sol de tu mirada.

Recogiste una gavilla de espigas sacerdotales, un haz de sacerdotes, donde habías puesto participación de tu mismo sacerdocio.

Ellos levantaron muchas veces el cáliz precioso con tu sangre divina...

Ahora Tú has mezclado su sangre con la tuya.

Para hacerlos, hasta en lo material de su muerte, semejantes a Ti...

La Iglesia Abulense se ha empapado con el riego bendito de la sangre de su clero diocesano. Vidas sacerdotales rotas sobre nuestro suelo para empezar de nuevo a vivir en la luz...

Esa sangre será semilla fecunda de vida.

¡Que nosotros sepamos, oh Señor, recoger la cosecha...!

Entre tanto, y siempre, gloria a Ti, Jesús, por su victoria en ellos...

Te ofrendamos hoy la página gloriosa de sus nombres, monumento de tu triunfo. Ella será para nosotros, sus hermanos, recordatorio de su santa memoria.

Hélos aquí:

Lic. don Julián González Mateos.—Arcipreste, párroco de Arenas de San Pedro.

Don Damián Gómez Jiménez.—Párroco de Mombeltrán.

Don Catalino Hernández Elena.—Encargado de Ventas de San Julián.

Don Diego González Beades.—Residente en Cuevas del Valle.

Don Carlos Garzón Pérez.—Económico de Calzada de Oropesa.

Don Restituto Mediero Rodríguez.—Arcipreste, párroco de Oropesa.

Lic. don Mariano Guerras Salcedo.—Párroco de Valdeverdeja.

Don Antonio Tejerizo Aliseda.—Párroco de Lagartera.

Lic. don Basilio Sánchez García.—Arcipreste, párroco de Navalperal de Pinares.

Don Narciso Gómez Fuertes.—Párroco de Cervera de los Montes.

Don Severino Coca Inaraja.—Párroco de Nuflogomez.

Don Pedro Estrada Altozano.—Párroco de Navalcán.

Don Salustiano Domínguez Sastre.—Párroco de Alcañizo.

Lic. don José Máximo Mora Briz.—Párroco de Cebreros.

Don Valentín Moreno González.—Párroco de Real de San Vicente.

Don Domicio Santos Martín.—Coadjutor de Candeleda.

Lic. don Timoteo García Herráez.—Arcipreste, párroco de Sotillo de Adrada.

Don Eusebio Nicéforo Pérez Herráez.—Coadjutor de Oropesa.

Don Ismael Santos Rodríguez.—Párroco de Poyales del Hoyo.

Don José Sáinz Rodríguez.—Párroco de El Almendral.

Lic. don Marcelino Ramos Rincón.—Párroco de Berrocalejo de Abajo.

Don Jerónimo García Jiménez.—Párroco de Escarabajosa.

Lic. don Rafael Bueno Castaño.—Párroco de Parrillas.

Don Agustín Bermejo Miranda.—Párroco de Hoyo de Pinares.

Don César Eusebio Martín.—Capellán del Hospital de Oropesa.

Don José García Librán.—Párroco de Gavilanes.

Don Fidelio González Navarro.—Coadjutor de Arenas de San Pedro.

Don Juan Mesonero Huerta.—Coadjutor de El Hornillo.

"¡Salvete, flores martyrum!"

Mirando al hogar

SI QUEREMOS ENCONTRAR TODA LA FELICIDAD POSIBLE...

es preciso que hagamos nuestros trabajos como deben ser hechos. No se trata de ser esclavas, ni de las personas, ni de las cosas; se trata de gobernar.

Debemos hacer todas las cosas con método, según los mejores, con miras a ahorrar nuestro tiempo y nuestras fuerzas. Tenemos el deber de reservar algún tiempo para el descanso, para las diversiones honestas, y, sobre todo, para consagrarnos a las cosas más elevadas en la vida de la mujer: la educación de los hijos, la vigilancia de su instrucción, el escuchar sus confidencias, el cambio de ideas con el marido sobre los asuntos del día, sobre su trabajo y recreos, sobre la educación y el porvenir de los hijos. Debemos tener algún cuidado, además, para la convivencia con parientes y amigos, para alguna obra social o de caridad. Debemos, en fin, vivir una vida completa.

EL ESTREÑIMIENTO DE LOS NENES

Los nenes a menudo padecen estreñimiento. Es menos grave que

la diarrea que les debilita, y es muy difícil de contrarrestar. Pero el estreñimiento también puede producir graves consecuencias—incluso convulsiones—si no se cuida bien. El intestino del niño debe funcionar diariamente, el estreñimiento puede ser debido a una alimentación impropia y se puede luchar contra él dando a los niños jugo de frutas. Desde el primer mes cumplido, se empieza a darles unas gotitas diarias de jugo de fruta.

COMAMOS FRUTA

Es indispensable para el buen funcionamiento del intestino. La fruta fresca abunda en nuestras islas y no hace falta recomendar su consumo. Pero, para variar, podemos hacer postres con frutas se cas, de tan buen efecto higiénico como las otras. Las ciruelas, los higos, los dátiles, las manzanas y otras pasas se ponen de remojo en agua fría desde la noche antes, y por la mañana se las pone al fuego (lento) en esa misma agua, que debe cubrir las bien, con azúcar según el gusto y un poco de canela o de corteza de limón, y se gusa durante dos horas. La compota se come templada o fría.

DORA

Refresque su memoria

En esta sección publicaremos cada día, tres preguntas de cosas diversas de Geografía, Historia, Física, Literatura etc. El lector se apercibirá con cuanta frecuencia se olvidan cosas simples aprendidas por todos. Los jueves y domingos publicaremos las respuestas; cuando estas o las mismas preguntas lleven un asterisco denotarán que han sido enviadas por un lector.

Núm. 28. ¿En que época brilló en Grecia Pericles?

Núm. 29. ¿A que ciudad del Norte de Europa se le designa bajo el nombre de VENECIA DEL NORTE?

Núm. 30. ¿Quién fué el inventor del cinematógrafo?

Cartas recibidas por R. C. T.

Muy señores míos: Una noche, estando mi mujer a mi lado ante un Telefunken Super 460, he caído sobre E A J 43 de ese Radio Club Tenerife, y pude oír el brillante discurso pronunciado por el señor González de Mesa. Al final de este discurso (pues ni mi mujer ni yo suponíamos que se trataba de esa Emisora, y menos del señor González Mesa), y al oír pronunciar el nombre de tan buen orador y el nombre de la Emisora, mi señora me saltó al cuello, abrazándome y llorando de contenta, pues ella es,

como ustedes saben, tinerfeña.

Desde ese día siempre oímos sus noticias de las ocho horas de la noche aquí, con tal entusiasmo, que al escribir les en este momento también llegan las lágrimas a mis ojos, pues ustedes no habrán olvidado que he residido durante diez años en esa hermosa isla, que no olvidaré nunca, siendo mis dos hijas nacidas "chicharreras".

Oí también hace pocas noches el gran entusiasmo que todo el noble pueblo de Tenerife puso a la manifestación con motivo del nombramiento del Generalísimo Franco.

Las noticias que cojo todas las noches las apunto y las llevo a muchos españoles que aquí están refugiados con sus familias (300 familias) que todos están muy contentos de tener noticias de Tenerife, pues por los periódicos no se sabe gran cosa, aparte de las notas del Gobierno de Madrid, que no es Gobierno ni es nada, y lo único que saben es tocar el himno "a las barricadas".

Sus emisiones las oímos perfectamente bien y los felicito, como a todos mi amigos que colaboran ahí.

Por ahora, mi mujer y yo felicitamos a todos los de esta noble tierra y patria chica que toman parte en el engrandecimiento de este movimiento, que es y será la salvación de España, pues no se podía seguir viviendo como en los últimos tiempos que pasé ahí.

En estos últimos días han venido a aquí nueve milicianos desde Barcelona para buscar, según de-

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRAMENTE ISLEÑO.

cian ellos, leche condensada, que no es otra cosa que armas. Estos señores se han alojado en los mejores hoteles, haciendo derroche de dinero y eran dueños (?) de dos coches "Buick", últimos modelos (naturalmente, robados) y ya han sido hoy expulsados por el Gobierno suizo.

Pidiéndoles mil perdones por esta larga carta, y dándoles una vez más las gracias por todo, me despido de ustedes con un ¡Viva España, Viva Tenerife, Franco y Arriba España!—Jean Hochstrasser.—Ginebra (Suiza).

Toledo, 10 de octubre de 1936.—Radio Club Tenerife.—Santa Cruz de Tenerife.

Muy señores míos: Me es grato comunicarles que las emisiones de esta admirable estación, tan española, las he escuchado divinamente, siendo clarísimas y de una potencia sobrada.

Aquí, en Toledo, otros como yo les ha servido de gran consuelo, en los días que hemos estado esclavizados por la salvaje furia marxista.

¡Arriba España! Su admirador, agradecido por el servicio que presta a España esa Emisora, Eustaquiano Guillén.

Medias de seda americanas marca "WELDREST"

Las últimas creaciones de la moda para la temporada de invierno y primavera de la media de extraordinaria calidad marca WELDREST, acaban de recibirse en un extenso surtido en los almacenes de DON RAIMUNDO RIEU. (Au Petit Paris). Valentin Sanz, 8. "NOVELTY". San Francisco, 5.

iniciará una serie de ellos dedicados a tema distinto "AVICULTURA".

DIVULGACIONES

AUTOMOVILISMO: Innovaciones y perfeccionamiento realizados en los frenos

(Conclusión.)

FRENOS CON FUERZA DE TIPO SERVO (El Servo-freno).

Para reducir más el esfuerzo físico requerido para la aplicación de los frenos, se suele aprovechar la energía almacenada en el vehículo en movimiento o que proceda de alguna otra fuente de fuerza llevada por el vehículo. La primera de las energías se aprovecha particularmente en los frenos de tres zapatas, frenos que tuvieron mucha aceptación en estos últi-

mos años. Es un hecho conocido que cuando una cinta de freno con un punto de anclaje fijo se aplica a la parte exterior de un tambor tirándola de su extremo libre, la tensión en la cinta y la presión entre ella y el tambor, son más grandes en el punto de contacto más lejano del mismo, siempre todo ello en el supuesto de que el tambor gire en la dirección en que se aplica el tiro. Esto se debe a lo que se llama "efecto de envolvimento". La presión que el conduc-

tor imprime en el pedal de mando del freno aplica un cierto tiro al extremo libre de la cinta y este tiro se aumenta por el rozamiento entre la cinta y el tambor en la totalidad de la longitud del arco de contacto.

En los frenos interiores se produce efecto similar. En el caso de una sola zapata, cuya punta tiene primero contacto con alguna parte del tambor, la presión entre la zapata y el tambor se desarrolla desde el punto de aplicación de la fuerza recibida hasta el punto de anclaje o de apoyo, mientras que en el caso de la otra zapata, la presión queda reducida por el rozamiento. Este principio es el que se aprovecha en los frenos de tres zapatas. La tercera zapata no tiene anclaje fijo, sino que está avisa-grada o articulada en el extremo libre de la zapata cuya presión sobre el tambor por el rozamiento entre los dos miembros, rozamiento que se verifica en la forma que anteriormente hemos dejado ya reseñada. La presión entre esta última zapata y el tambor se reduce más todavía por el rozamiento entre la tercera zapata y el tambor y el efecto de enfrenamiento, resultante de la presión ejercida sobre el pedal, se aumenta por lo tanto, gracias a esta de acción reforzamiento automático del esfuerzo sobre el freno. Es decir, obtenemos mediante ella una potencia suplementaria.

DATOS PARA AFINACION DE FRENOS

Daremos diariamente los datos para afinación de frenos en la mayoría de los tipos de automóviles que circulan en este archipiélago actualmente y relacionados siempre al modelo último en circulación, en este caso el de 1936.—Afinación del Ford V-8 de 1936.—Son marca Ford, de dos zapatas, de funcionamiento mecánico, con los de mano accionados en las cuatro ruedas, para el estacionamiento Diámetro del tambor de freno 12", forro de freno por rueda 26 y media pulgadas. Para el ajuste levántese las cuatro ruedas. Quitense los pasadores de las horquillas de las varillas de los frenos, en los extremos de las ruedas. Gírese ahora el tornillo de ajuste hasta que se sienta arrastre en las cuatro ruedas. Aflojese ahora el tornillo lo suficiente para que desaparezca el arrastre. Ajustese el pedal en el eje transversal hasta que haya un juego libre de un acto de pulgada entre la varilla de la palanca del enfrenamiento y el pasador de la horquilla. Ajustese la longitud de las varillas de los frenos, de modo que quedan 1/32" cortas después de quitar toda la reacción de los frenos e intáense ahora, todos los pasadores y chavetas. Colóquese la palanca de enfrenamiento en la primera muesca y averigüese ahora si hay arrastre en las ruedas.

SOBRON

Nota: Nuestro número próximo

ANUNCIOS BREVES

LAS TRES PRIMERAS INSERCIONES, 3,00 PESETAS, HASTA 10 LINEAS. LAS INSERCIONES SUCESIVAS 0,25 PESETAS CADA UNA

Alquileres

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldó Seris, 39, B. (Frutería).

SE ALQUILA el piso principal de la casa de reciente construcción modernísima sita en Costa y Grijalba, 7, esquina a Jesús María. Razón, 25 de Julio, 19, teléfono, 1247 y Velázquez, teléfono, 655.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio, don José Santaella.

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 111

SE ALQUILA un piso alto en casa nueva, con tres habitaciones, sala, comedor, baño, cocina, azotea y demás útiles.

Informes, Corona, (Comercio), frente al Hotel Camacho.

SE ALQUILAN varios pisos frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4.

HUESPEDES.—Se admiten en casa particular con pensión completa, todo comprendido, cuatro pesetas cincuenta céntimos. Buena alimentación y habitaciones amplias y ventiladas. (Casa de Las Tres Muñecas), calle del Castillo número 15, segundo piso. Señor del Fresno.

SE DESEA alquilar chalet, casa o piso con 4 o 5 dormitorios, comedor, hall y demás servicios. Preferible con algo de terraza o jardín. Razón, teléfono 509. José Murphy, 2, bajo.

SE ALQUILA habitación hermosa, amplia, ventilada y con una gran ventana a la calle y amueblada. Se alquila a matrimonio formal, sin niños pequeños; derecho a cocina, terraza y cuarto de baño. Precio muy reducido. Casa nueva, todo nuevo y muy limpio. Calle del Capitán Galán número 15. 2.º

Ventas

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica, 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas, número 3.

SE VENDE Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 6.

PIANO en buen estado de conservación, se vende. También se vende 70 metros de tubería de tres pulgadas, o se cambia por otra de menor diámetro. Para informes, teléfono número 887.

REDOMAS para finados en varias clases, se han recibido en la Rodríguez Pineiro, Rambla de Puldor. Santa Cruz de Tenerife, y Herradores 52, en La Laguna.

SE VENDE una imprenta en perfecto estado con todas las accesorias indispensables a la industria por la mitad de su valor. Para informes, dirigirse a Emilio Calzadilla, 10 primero.

Academias

The English School (COLEGIO INGLÉS)

para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcan las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. El colegio inglés, haciéndose cargo de la actual situación económica y deseando poner al alcance de to-

dos una esmerada educación, ha rebajado sus honorarios a lo mínimo en los grados de Primera Enseñanza.

El día 1 de noviembre empezaron cursos especiales de inglés de 615, a 715, por la tarde, tres veces por semana. Ptas. 12 al mes. Informarse en el Colegio Méndez Núñez, 5.

Traslados

F. REIG VALENTIN ha trasladado su consulta de la Rambla de Puldor a la calle del Castillo núm. 62.

Varios

CABAÑAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arienza. San José 33.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azo Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de París, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima), 5. En venta en la Librería Católica.

SE TRASPASA o vende el material de Granja Avícola en marcha. Instalación completa de gallineros, incubadoras y criadoras; tiene unas cuatrocientas aves. Escribir a apartado 2-5-2.

CRISANTEMOS y otras variedades de flores encontrará usted en Villa Elena, teléfono, 6-3-6.

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

Al contrarrestar un ataque, los rojos sufren una sangrienta derrota cerca de Esquivias

LOS MARXISTAS INICIAN UNA OFENSIVA CONTRA EL EJERCITO, NO CONSIGUIENDO AVANZAR

Radio Londres, 30.—Las milicias rojas iniciaron durante el día de ayer una violenta ofensiva contra los nacionalistas en el sector de Madrid. A pesar de que el Gobierno se atribuye victorias, los rojos no consiguieron avanzar un paso, y en todo caso únicamente paralizaron de momento el avance sobre Madrid de los nacionalistas.

CONTINUA NUESTRO AVANCE VICTORIOSO EN EL SECTOR DE EL ESCORIAL

Radio Londres, 30.—En España, los rojos fueron derrotados en un intento de ataque contra las posiciones nacionalistas en la provincia de Teruel. En el sector de El Escorial continúa el avance de los nacionalistas, huyendo el enemigo en dirección a Madrid. En este sector se han pasado a los nacionalistas gran número de soldados y milicianos que luchaban con los rojos.

En el sector de Torrejón los comunistas iniciaron una violenta ofensiva empleando carros de asalto tripulados por soldados rusos. Fueron rechazados todos sus ataques, perdiendo varios centenares de muertos.

Los aeródromos de Madrid han sido nuevamente bombardeados.

En la provincia de Guadalajara, los nacionalistas continúan su avance hacia Madrid.

MANIFESTACIONES DE PROTESTA

Sevilla, 30.—En varias poblaciones situadas en territorio ocupado por los nacionalistas se desarrollaron violentas manifestaciones delante de los Consulados franceses.

Trátase de la protesta vehemente de la población contra la disposición del Gobierno francés, permitiendo la repatriación de los refugiados españoles únicamente por el puerto de Barcelona, que se encuentra en poder de los rojos.

OVIEDO LIMPIO DE ROJOS

Sevilla, 30.—Todos los alrededores de Oviedo se encuentran actualmente limpios de enemigos rojos.

Jura de bandera en la Orotava

(Viene de la página PRIMERA)

cés. También formarán todas las fuerzas del Valle de Falange, Acción Ciudadana y Flechas, asistiendo todos los niños de las escuelas públicas y privadas de esta localidad.

En el cuartel de San Agustín se servirá un suculento almuerzo a todas las fuerzas, y los Ayuntamientos del Valle obsequiarán a S. E. el general Dolla, oficiales y demás autoridades con un banquete en el Hotel Taoro.

Terminado el almuerzo visitará el general Dolla los pueblos del Puerto de la Cruz, Realejo Bajo, Realejo Alto y barrios de Cruz Santa y Perdoma, regresando seguidamente a la capital.

Es enorme el entusiasmo que reina en esta Villa por el acto de mañana y principalmente por la visita de nuestro tan querido general Dolla y las fuerzas motorizadas de La Laguna, esperándose que el acto resulte con una brillantez inusitada.

DE SOCIEDAD

Desde hace algún tiempo se halla enfermo de cuidado en esta población el señor marqués del Saual, habiéndosele practicado en los últimos días una delicada operación quirúrgica. Deseamos al paciente una rápida mejoría.

—Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña María Cullen y Lugo, esposa del teniente de Artillería don Gaspar de Ponte.

—El pasado jueves contrajo matrimonio en la iglesia de San Juan, de esta villa, con la simpática señorita Dolores Valencia Pérez, nuestro apreciable amigo don Eladio Luis Rocio. Muchas felicidades.—CORRESPONSAL.

LO QUE DICEN LOS PRISIONEROS ULTIMAMENTE COGIDOS

Burgos, 30.—Han sido sometidos a interrogatorio los prisioneros marxistas últimamente cogidos, que declaran que la penuria de viveres se hace sentir pesadamente en la capital.

Los alimentos se despachan únicamente con cartas, de las cuales disponen solamente individuos antifascistas.

AZANA PROPONE A FRANCO UN ARMISTICIO

Radiotelegrafía.—Sevilla, 30.—Se insiste en que Azaña propuso al Gobierno de Burgos un armisticio, basándolo en la condición de que ambos partidos adversarios ocuparan de hecho el territorio.

El general Franco declinó, naturalmente, el vergonzoso ofrecimiento.

AL CONTRARRESTAR UN ATAQUE, LOS ROJOS SUFREN UNA SANGRIENTA DERROTA CERCA DE ESQUIVIAS

Radiotelegrafía.—Toledo, 30.—

El combate que dió lugar a la rendición de Peguerinos

INFORMACION DADA POR UN CORRESPONSAL DE GUERRA

Coruña, 30.—Chapinería ha sido atacada varias veces por los rojos, que fueron siempre rechazados por las tropas que manda Castejón.

Estamos en el sector de El Escorial.

Hemos presenciado la lucha contra los rojos. Al finalizar el día, el pueblo de Peguerinos había sido ocupado por nuestros valientes soldados, habiéndose tomado también las alturas que lo circundan. Esta operación fué llevada a cabo por la Infantería, Regulares, Requetés, aviación, Artillería y Caballería.

El enemigo retrocedió más de 5 kilómetros, abandonando sus posiciones y algunos centenares de prisioneros. El resultado de esta operación es despejar la situación de las columnas que están en Navalcarnero y además tuvo una gran importancia militar porque las tropas nacionales demostraron su superioridad en el fuego y maniobra.

EL DEBATE DE AYER EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Se dió lectura al discurso del Rey Eduardo VIII

Radio Londres, 30.—Se leyó hoy en la Cámara el discurso del Rey, donde netamente hace ver sus sentimientos por los sucesos de España, debido a los cuales la política debe tender a localizar la lucha y tratar de mejorar el comercio internacional, cosa ya indicada en la declaración anglo-franco-americana.

Expresó que el Gobierno británico no ha hecho nada para favorecer la guerra civil española, sino, al contrario, ha procurado conseguir medidas humanitarias a favor de los prisioneros y rehenes que no fueron aceptadas por los rojos.

También expresó que el Gobierno no abandonará la política de neutralidad con objeto de que el conflicto no pueda extenderse fuera de las fronteras de España. Esta política partió de Francia e inmediatamente fué favorablemente acogida y practicada por la Gran Bretaña.

ULTIMA HORA

Un fuerte bombardeo sobre Madrid

Radio Cádiz, 30.—Se sabe que en la carretera de Toledo se está librando un durísimo combate, pues los rojos que intentaban un ataque a la desesperada son rechazados violentamente.

Según los periódicos americanos, los nacionalistas están a 16 kilómetros de Madrid.

La aviación bombardeó Madrid, causando la misma desmoralización de siempre.

En Cartagena los objetivos militares fueron bombardeados por nuestra aviación.

Por otra parte, Radio Córdoba anuncia que en el frente de Soria-Guadalajara el avance de los nacionalistas prosigue detrás del enemigo que huye. En el frente de El Escorial, después de la ocupación de Peguerinos, los nacionalistas están cerca de El Escorial y esperan la orden de atacar. En este sector el enemigo retrocedió cinco kilómetros, después de un combate que duró desde las nueve de la mañana hasta las tres de la tarde, y donde

Con el fin de contrarrestar los preparativos de ofensiva de los nacionalistas, los rojos intentaron el jueves un contraataque cerca de Esquivias, a 10 kilómetros al Este de Illescas. Las fuerzas nacionalistas opusieron una victoriosa resistencia e infringieron a los marxistas una sangrienta derrota.

Los rojos perdieron 50 muertos y numeroso material de guerra. Simultáneamente aparecieron dos aviones rojos sobre Yuncos e Illescas, bombardeándolos, sin conseguir de ninguna manera causar daños de consideración.

La gran actividad de la artillería y las importantes concentraciones de fuerzas nacionalistas permiten suponer que el ataque sobre la capital es inminente.

En el sector de Guadalajara las fuerzas del coronel Marzo siguen avanzando victoriosamente, venciendo la desesperada resistencia de los rojos que disponen de fuerte artillería y tanques.

Los nacionalistas han ocupado diversas localidades. En su huida dejaron los rojos 112 muertos.

Muchos marxistas se entregaron a las autoridades militares. Algunos guardias pedían que se les diese de comer.

El debate de ayer en la Cámara de los Comunes ha tenido dos importantes resultados.

El primero, la confirmación del Gobierno británico de que continuará con su política de no intervención en la guerra española en contra de la propuesta socialista de que se abandonase dicha política, y el segundo, que por primera vez en la Cámara un miembro de la misma ha advertido a los soviets que se abstengan de meterse en la política interna de la Gran Bretaña.

UN MIEMBRO DE LA CAMARA ADVIERTE A LOS SOVIETS SU ABSTENCION EN LA POLITICA DE LA GRAN BRETAÑA

El debate de ayer en la Cámara de los Comunes ha tenido dos importantes resultados.

El primero, la confirmación del Gobierno británico de que continuará con su política de no intervención en la guerra española en contra de la propuesta socialista de que se abandonase dicha política, y el segundo, que por primera vez en la Cámara un miembro de la misma ha advertido a los soviets que se abstengan de meterse en la política interna de la Gran Bretaña.

los nacionalistas afirmaron su superioridad aplastante.

Muchas bombas fueron lanzadas por los aviones nacionalistas que han volado sobre Madrid en número considerable.

A las siete de la tarde las cifras de muertos y heridos eran de mucha consideración, la mayor parte de ellos muertos en las calles.

Las calles alcanzadas por las bombas han sido las del Arenal, Nuncio, Fuencarral, Esgrima y Plaza de Santo Domingo. Las ambulancias condujeron las víctimas a los hospitales.

El bombardeo se produjo poco antes de las cinco de la tarde. Los guardias interrumpieron momentáneamente la circulación en los trozos de calles alcanzados.

NOTICIA OFICIAL

En el frente de Madrid continúan hoy los intentos de ataque de los rojos en los frentes de Griñón y Torrejón de la Calzada, donde fueron rechazados, haciéndoles bastantes bajas y quedando así des-

Charla del general Queipo de Llano

RESUMEN

Sevilla, 30.—Los comentarios en los centros políticos internacionales continúan acerca de las reuniones de estos días del Comité de no intervención, y en Sevilla comentamos, juntamente con otros países, unas fotografías de cartas que venían en los buques que hemos apresado en el puerto de Bilbao y que venían con el franqueo correspondiente francés. En estas cartas, sumamente interesantes, se dan nombres de personas, puntos de origen, etc. Parece mentira que un país como Francia, civilizado, y de alta cultura, socorra de esta manera a los que mañana la van a hacer lo mismo que a España. También en Francia parece que, como los marxistas españoles, desconocen las leyes internacionales.

Ha sido designado como presidente de Justicia mayor en Cataluña, el consejero comunista de la Generalitat roja Andrés Mins, que se las ha dado hoy de orador, diciendo las barbaridades mayores que se conocen y que iba a implantar la verdadera justicia en Cataluña. ¡Sonó la flauta! Sonó también que los juicios no durarán más de cuarenta y ocho horas. Este tribunal catalán puede castigar con la pena de muerte. ¡Si no sabéis firmar! Esta es la forma legal con que quieren tapar los asesinatos cometidos en Cataluña.

Los actos de barbarie no sólo lo hicieron esos rusos con los españoles, sino que se cebaron hasta en los extranjeros, como en el asesinato de los tres familiares del cónsul del Uruguay y de esos miles de sacerdotes que sabían muy bien que no iban a defenderse.

Casanova ha marchado a París para comprar la Prensa francesa. No solamente las armas, sino hasta el papel y las plumas quieren comprar para que no sigan comunicando al mundo entero los asesinatos que los cometían. Gastad dinero, que pronto vendrá la bancarrota.

El país inglés siente terror por las corridas de toros. Pero se han

quedado mirando, como si le gustase, que no peleasen toros, sino hombres, hijos de la misma y distinta patria, y se queda contemplando la obra destructora de las manos negras de la Rusia soviética.

Seguidamente leyó una carta del general de un señor inglés que dice estas palabras antes dichas y que a la vez manda cien libras esterlinas por emplearlas en beneficio de España. Como tiene varias amistades que pudiera perjudicarlas dará solamente el número de su firma, que es el 26.263. Hasta los propios ingleses reconocen que hay que extirpar de una vez el comunismo, aunque su Gobierno esté inactivo. Claro que también hay barcos ingleses que transportan material de guerra para Madrid.

Rusia sigue socorriéndose a sí misma: manda aviones con pilotos rusos, tanques con pilotos rusos, material con directores rusos y manda vestidos para algunos idiotas españoles que se los ponen y, por lo tanto, ya son rusos. De aquí se deduce, que el que comete los crímenes en Madrid han de saber que no son españoles: han quedado borrados de la madre Patria, por traidores.

El malvado y traidor de Azaña, a la vez que grosero, ha asistido a un banquete que se ha celebrado en Barcelona en honor de los rusos que están en España. Todo ruso.

Los rusos querían que el Comité de no intervención diera la respuesta antes de esperar a que vinieran la de Italia y Alemania; pero se encontró con otros naciones que también las detestaban y por eso están ahora perdidos: en todos los Balcanes y parte Sur de Europa, Alemania, Bélgica, Italia y toda Sudamérica, han formado unas anchas murallas para el comunismo. El mundo lucha contra vosotros; sólo os queda el camino de Judas...

Por tanto, también ha de enterarse Rusia, que si se empeña en romper las relaciones diplomáticas

mandando milicianos a España, ¿qué harían Alemania e Italia? En eso nunca han pensado.

El parte oficial de esos canallas es notable. Dice una serie de majaderías sin fin. Que nos han destruido aparatos... Total, nada. No servís ni para mentir. Termina el parte con una arenga del gran "Camallero" a las milicias rojas, diciéndoles que el final se acerca. Acertaste por casualidad, Largo...

En todos los frentes por nuestra parte, avances y tranquilidad.

Resulta que de ese final que decía Largo, lo que ha sucedido es lo siguiente:

Las mismas milicias a que dió la arenga, vinieron a atacar por la parte del centro y dejaron en nuestro poder 23 tanques, de los que venían custodiándolos. Ellos salieron ¡patas para que te quiero!

He recibido una nota de la Comandancia de Salamanca, dando una orden del generalísimo Franco, que dice así: "En el día de hoy, y por la mañana, varlos aviones marxistas se pusieron en la frontera franco-española a bombardear para formar pleito internacional, por lo que se da a conocer: que cualquier avión sea o no extranjero que vuele sobre nuestras líneas sin consentimiento, será echado a pique, y las autoridades quedarán fuera de compromisos, para lo que se da a conocer a todo el mundo." El parte se leyó en varios idiomas.

En Granada fué derribado un avión.

En el centro fueron tirados tres aviones.

Los marxistas han hecho un ataque a Griñón, pero han salido corriendo como gamos, temiendo dejar más tanques en nuestro poder, por lo que damos las más expresivas gracias a Rusia, de mandarnos material de guerra completamente gratuito.

En Varsovia han sido condenados cuarenta y seis comunistas a la pena de tres años y medio de presidio mayor por propaganda. De esta manera se acaba con Rusia entera.

Manifestación en honor al Gobierno portugués. - Fernando de los Ríos y González Peña amigos paralelos... para controlar millones

EN HONOR DEL GOBIERNO PORTUGUES SE CELEBRARA HOY UNA MANIFESTACION PATRIOTICA POR LA ACTITUD SOBRE ESPANA

Lisboa, 30.—El pueblo, respondiendo a la invitación para celebrar mañana, por la tarde, una manifestación patriótica en honor del Gobierno por la actitud en los negocios de España, y la respuesta a la acusación de los Gobiernos de Madrid y Moscú, proyecta un desfile nacional.

El desfile recorrerá toda la población, que será iluminada, además, por los proyectores de los barcos anclados en el Tajo.

FABRICAS DE AUTOMOVILES PARALIZADAS

Túnez, 30.—Las fábricas Beugeot, Citroen y Renault están paralizadas a consecuencia de la huelga declarada por los obreros, motivada por despido de un obrero.

hecha la ofensiva tan pregonada por el enemigo, después de recibir los tanques y aviones rusos en que tantas ilusiones habían puesto.

DISPOSICION OFICIAL

Radio Coruña, 30.—Siguiendo la iniciativa del general Queipo de Llano sobre la adopción del plato único se dispone:

Artículo primero.—Con destino a las atenciones de comedores de pobres, orfelinatos, etc., se establece el plato único quincenal, señalándose para ello los días primero y quince de cada mes. Este ayuno benéfico comenzará el día 15 del próximo mes de noviembre.

Artículo segundo.—Por este gobernador general se dictarán las normas necesarias para la organización y desarrollo de lo dispuesto en el artículo primero.

Valladolid.—El gobernador general, Francisco Fermosa.

EN AUSTRIA SE DESENCADENAN FUERTES TEMPORALES

Viena, 30.—Desde el jueves se sufre un fuerte temporal en toda Austria. En Viena llueve sin interrupción hace 24 horas, habiendo causado las aguas y el viento numerosos destrozos.

El nivel de las aguas subió tan considerablemente que fueron llamados los bomberos con objeto de liberar la esclusa obstruida por completo por maderas flotantes.

En Salzburgo también se han registrado fantásticas borrascas que causaron graves destrozos, principalmente en los bellos bosques allí existentes.

Cerca de Ebensee un árbol arrancado de raíz por la tempestad bloqueó la línea férrea, causando importantes retrasos a los trenes.

FERNANDO DE LOS RIOS EN PARIS DEPOSITA CINCO MILLONES DE PESETAS

Sevilla, 30.—Por noticias recibidas de París se sabe que el ministro de Hacienda del Gobierno de Madrid ha llegado a Barcelona, y que don Fernando de los Ríos llegó

a París, donde depositó en un Banco 5 millones de pesetas.

ACTO EN HONOR DE RUSIA

Madrid, 30.—Se ha celebrado en el Teatro Calderón, esta tarde, un acto en homenaje de la U. R. S. S., el cual fué organizado por la U. G. T. de esta capital.

UN GOLPE DE ESTADO EN IRAK

Radio Londres, 30.—Un golpe de Estado en Irak ha derribado al Gobierno.

Los militares volaron sobre Bagdad, invitando al Gobierno a dimitir, lanzando dos pequeñas bombas que no causaron bajas.

El Gobierno en su vista presentó la dimisión. Hay tranquilidad en el país.

GONZÁLEZ PEÑA ES APRESADO POR SUS PARTIDARIOS AL INTENTAR HUIR

Córdoba, 30.—La emisora E. A. 7 B. B. en su emisión de las seis de la tarde dice que González Peña ha sido apresado por sus partidarios al darse cuenta que pretendía huir con el dinero robado.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES,

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas

SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROFAGANDA.

Crónica de la situación en los frentes de combate y del estado de ánimo de los rojos

Radio Coruña, 30.—Un corresponsal de Prensa desde Navalcarnero comunica que la situación es de absoluta tranquilidad. Los labradores continúan reintegrándose a sus trabajos y aunque se notan grandes vestigios de la guerra, la normalidad va reinando poco a poco.

En el sector de Talavera un avión de caza nacional derribó un avión rojo.

Encuéntrense en París los anarquistas Durruti y García Oliver, acompañados del presidente del Parlamento rojo catalán, Casanova.

En el frente de Somosierra la situación de las tropas nacionalistas es excelente, siendo el frío el único enemigo que tienen.

Se sabe que en Madrid esperan los anarquistas tomar el poder tan pronto como abandonen la capital los últimos ministros del actual Gobierno. Esto hace temer que aumenten aun más los destrozos de los rojos.

También se sabe que en Madrid hay un pánico grande a la quinta

columna que ellos dicen no existir. "Claridad", en su número del 24 del corriente, censura duramente el espectáculo de las colas de la cárcel y patios de las mismas, donde reina una bochornosa algazara. —"Pronto estarán aquí". "Apartaos de esa que es republicana". Estas y otras frases parecidas se oyen en las colas.

"Claridad" pregunta: ¿Es que la República no sabe hacerse respetar?

La comicidad de los rojos llega a extremos increíbles. Ahora han procesado por rebeldía al general Moscardó. Ello haría reír si no fuera por el pliego de cargos presentado contra él. La causa se vió el 26 del corriente, acusándole del delito de rebelión militar. El Jurado falló culpabilidad y separamiento del Ejército.

Los obreros emplean en Madrid a hacer ya objeciones a los jornales exigidos y las horas de trabajo excesivas. Como contestación. "El Socialista" les dice: "Ayer eráis obreros; hoy sois soldados y no de-

béis quejaros. La jornada será de sol a sol y el precio una cantidad que no os puede dar el más condescendiente patrono, "la victoria de Madrid". Por este motivo debéis trabajar sin descanso."

Ante la inminente caída de la capital, el Gobierno-Largo Caballero y los elementos anarco-sindicalistas se disponen a huir de Madrid, caso de que no regrese el actual Gobierno rojo que se encuentra en Barcelona.

Los aviones nacionalistas han bombardeado los aeródromos de Getafe, Barajas y Cuatro Vientos.

La aviación nacionalista ha bombardeado Barcelona, lanzando muchas bombas en el puerto. Cayeron algunas sobre algunos buques soviéticos.

La estación de Atocha, de Madrid, sufrió destrozos grandes en el bombardeo de ayer.

Largo Caballero ha ordenado una contraofensiva, la que comenzó esta mañana. La emoción de Madrid es indescriptible ante el avance de los nacionalistas.

Nuestra aviación bombardea la estación del Mediodía

Tetuán, 30.—La estación de radio de esta población informó en su audición de las 12 y 15 horas, que la aviación nacionalista había vuelto a bombardear repetidamente la Estación del Mediodía, correspondiente a la Compañía M. E. A.

Precisamente instantes antes de partir varios trenes que conducían milicianos y abundante material de guerra. Los estragos y el pánico causado fué enorme, estando la mayoría de los milicianos sentados en sus departamentos cuando empezó el bombardeo, en cuyos instantes se lanzaron a los andenes para refugiarse en los lugares que ellos estimaban seguros.

LLAMAMIENTO PARA MITIGAR EL DESAMPARO DE MUCHAS MADRES

Badajoz, 30.—El comandante militar hace un requerimiento a la población de su mando, para que cada cual contribuya a mitigar los horrores de la guerra y el desamparo en que quedan numerosas madres que se encuentran agobiadas con las obligaciones para sacar adelante sus hijos sin medios para

ello. Se trata de inocentes víctimas de la guerra que es preciso remediarles la situación, pues el hambre y el frío no admiten espera, siendo urgentísimo solucionar y resolver el problema. Cualquier importación para este fin es buena, y termina el gobernador militar su requerimiento diciendo: "Esto que pido no es Caridad, sino Justicia, siendo más bien una confesión que un derecho."

GUADALAJARA A PUNTO DE CAER

Berlín, 30.—Las columnas nacionalistas que operan en el sector de Soria conquistaron importantes posiciones en dirección a Guadalajara, cuya capital está próxima a caer en poder de las fuerzas del general Franco.

LOS ROJOS DERROTADOS

Lisboa, 30.—En el frente de Teruel mostró el enemigo de los nacionalistas gran actividad, saliendo sin embargo completamente derrotado, dejando en el campo gran número de muertos y heridos.

El Dr. Goebbels pronuncia un interesante discurso y el Führer lo alaba en otro discurso vibrante

"También presentaremos al mundo el problema de nuestras colonias", dice Goebbels

"Estamos convencidos--dice Hitle--de que Alemania vencerá siempre"

Berlín, 30.—El discurso del Dr. Goebbels en el Palacio de Deportes, transmitióse por todas las emisoras alemanas.

Empieza en medio de un entusiasmo idéntico al de los tiempos heroicos del partido en el mismo recinto, haciendo elocuente historia de los días que precedieron a la conquista del Poder.

Hablando de la crítica dice: "Desde el momento en que el partido nacionalsocialista tomó el Poder cesó en Alemania la crítica y empezó el trabajo".

Habla de la lucha encarnizada y victoriosa contra el comunismo. Cuando nos presentó violencia le contestamos con violencia. Tenemos refrenado el movimiento, pues con solo aflojar las riendas al furor del movimiento aplastará los últimos restos de resistencia del adversario.

Goebbels describe después las luchas con los partidos burgueses, faltos de ideal y de sentimiento de responsabilidad, pasando al programa de la obra del nacionalsocialismo desde la toma del Poder. Los párrafos enardecen y arrebatan al auditorio que le interrumpe con clamorosas aclamaciones.

El Führer dice, puede confiar que toda la Nación pondrá su ardiente

voluntad en la ejecución del Plan Cuatrienal. No somos solo un pueblo de poetas, sino también fanáticos. Si el Mundo cree poderemos sitiar por hambre reteniendo materias primas, la nación demostrará su inútil esperanza. También presentaremos tenazmente al mundo el problema de nuestras colonias.

El movimiento nacionalsocialista --añade-- dió suficientes pruebas de paz. ¿Por qué no acepta el mundo las proposiciones del Führer? Porque --contesta Goebbels-- los círculos internacionales creen todavía poder eliminar a Alemania nacionalsocialista. Antes, será el resto del mundo nacionalsocialista o fascista.

Termina Goebbels repudiando la violencia, diciendo:

"Nos proponemos no apelar a la violencia, sino a la persuasión. No queremos movilizar temores del pueblo, sino corazones. La mayor dicha que puede caberle al hombre es tener poder para ayudar, para ser justicia. Queremos hacer realidad las palabras de Nietzsche: "Un hombre debe tener valor para vivir peligrosamente".

Terminado el discurso, entona la banda la marcha Badenweiler. Es señal de la llegada del Führer, co-

AZANA PRESIDE EN BARCELONA UN CONSEJO DE MINISTROS ROJOS

Lisboa, 30.—En Barcelona se celebró un misterioso Consejo de ministros con la asistencia de Azaña y Companys, a las tres de la madrugada. Los motivos de la reunión son desconocidos.

Sábese que varios miembros de la Generalidad y otras autoridades catalanas han salido para Francia. Parece que va a solicitarse que la Prensa francesa se abstenga de hacer comentarios y dar referencias sobre los actos de salvajismo perpetrados por los elementos antifascistas.

RECOMENDACION A LOS MARXISTAS

Lisboa, 30.—El diario "Heraldo de Madrid", glosando la orden de movilización del ministro de la Guerra recomienda a los milicianos no cedan al enemigo un palmo de terreno y les aconseja seguir la orden y el método y todas las determinaciones de los mandos militares.

CLÍNICA DE URGENCIA NOCTURNO

Castillo, 62.

Teléfono, 887.

Parte oficial del Ejército del Norte

En Albarracín fué rechazado ayer un ataque de los rojos, sufriendo éstos grandes pérdidas

En el sector de Soria se ocuparon importantes posiciones

Radio Córdoba, 30.—Durante la jornada de hoy se ha registrado por nuestra parte actividad en el sector Sur de la séptima división y en el sector de Sigüenza de la división de Soria.

En este último se han ocupado importantes posiciones, habiéndose efectuado al propio tiempo un movimiento de caballería sobre Navalpotro. La resistencia enemiga en este último sector ha sido escasa, habiéndose recogido varios cadáveres que dejaron abandonados y abundante material de armamento, municiones, teléfonos de campaña, vestuario, etc.

En las restantes divisiones no ha ocurrido novedad alguna.

La situación se mantiene en el mismo aspecto señalado en comunicados anteriores.

En la zona de retaguardia la normalidad es completa.

NOTICIAS OFICIALES ATAQUE RECHAZADO EN ALBARRACIN

En este sector el enemigo atacó fuertemente nuestras posiciones, pero fué rechazado con grandes

pérdidas de hombres y material que quedaron en nuestro poder. La aviación actuó con gran intensidad bombardeando y ametrallando al enemigo.

Sector de Asturias.—En el día de ayer se verificó una operación para limpiar de enemigos los montes próximos a Oviedo, operación que se llevó a cabo felizmente, quedando en nuestro poder todas las alturas y rechazando al enemigo que intentó oponerse al avance.

En esta operación actuó ayudando a los rojos, una columna de montañeses que tuvo que retirarse ante el empuje de nuestras fuerzas. Se ocupó el pueblo de Somiedo.

Debido a operaciones realizadas en días anteriores en el sector Norte de la séptima división, y ante el temor de verse cercados por nuestras tropas, el enemigo abandonó Cueva Valiente.

Las fuerzas que operan en el sector de la división de Soria efectuaron en el día de ayer un avance de tres kilómetros por la carretera de Manguñona, quedando establecido el enlace entre Alzona y Cutillo. El enemigo no opuso resistencia.

NOTA DE LA OFICINA DE PRENSA DE LA SECRETARIA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Salamanca, 30.—Parece ser que algunos pilotos de la Air France, que hacen el servicio entre Tolouse, Alicante y Madrid, en relación estrecha con los rojos, se proponen volar a escasas alturas sobre nuestras líneas, con objeto de provocar algún importante incidente entre el Gobierno francés y las autoridades nacionales.

Se hace presente por esta nota, que las fuerzas del Ejército nacional harán fuego sobre todo avión ajeno a aquellas que vuelen sobre nuestras líneas y que aquellas autoridades declinan la responsabilidad de cualquier accidente que con este motivo se produzca.

MUSSOLINI PRONUNCIARA MANANA UN DISCURSO

Roma, 30.—Se asegura que el señor Mussolini pronunciará mañana un formidable discurso, definiendo la actitud de Italia con relación a la paz europea. Se afirma que hará declaraciones para el reconocimiento del Gobierno nacional de Burgos.

Sección Adoradora Nocturna de Santa Cruz de Tenerife

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se recuerda a todos los señores adoradores que la Vigilia de Difuntos se celebrará la noche del 1 al 2 de noviembre próximo, a las once en punto de la noche, conforme a lo mandado en el Ritual de esta Sección.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de octubre de 1936.

Carta elocuente

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Ruego a usted haga público en el diario de su digna dirección el agradecimiento de la Asociación de Comedores Benéficos Infantiles al Excmo. señor comandante general del archipiélago general don Angel Dolla Lahoz por el donativo de quinientas pesetas que me ha hecho con destino a los referidos comedores.

Rasgos como este que tan magníficamente ponen de manifiesto la generosidad y cristiana caridad de nuestro distinguido general merecen quedar para siempre grabados en la memoria de todos los tinerfeños.

Gracias anticipadas, señor director de su affma. s. s. q. e. s. m.,

Dácil ESTRADA
La Laguna, 30 octubre de 1936.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

PARQUE RECREATIVO

A las seis y quince de la tarde y a las diez de la noche, la producción "Grandes ilusiones".

A las ocho y quince, la producción en español "Noche nupcial".

CINE NUMANCIA

A las seis y quince de la tarde y a las ocho y a las nueve y media de la noche, la producción "Estrellados".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la producción nacional "La Dolorosa".

CINEMA VICTORIA

A las ocho y a las diez de la noche, la producción nacional "Canción de Cuna".

CINE TOSCAL

A las ocho y a las diez de la noche, la producción en español "Cruz diabla".

CINE SAN SEBASTIAN

A las ocho, la producción en español "La dama de las camelias".

De la Administración de Correos

CORRESPONDENCIA POR AVION PARA ESPAÑA Y EUROPA

La Administración Principal de Correos de Las Palmas, como resultado de atinadas gestiones realizadas con la Luthansa, ha obtenido que los aviones de esta línea que salen del aeródromo de Gando para el Norte los sábados de cada semana por la tarde, transporten la correspondencia nacida en este archipiélago, que con la indicación FOR AVION y mediante el pago de los derechos que a continuación se detallan, vayan dirigidas a los países de Europa.

Servicio para España.—Para el servicio con España cada 25 gramos de peso pagará 30 céntimos de franqueo ordinario, más ochenta céntimos de sobreporte. En las que excedan de 25 gramos pagará 25 céntimos por cada 25 gramos de exceso o fracción como franqueo ordinario, más cincuenta céntimos de sobreporte, también por cada 25 gramos.

Servicio internacional.—El franqueo de la correspondencia internacional será de 50 céntimos para los primeros 20 gramos y 30 céntimos por cada 20 gramos o fracción de exceso y como sobre- porte por avión devengará pesetas 1'25 por cada 20 gramos o fracción.

Las cartas que hayan de ser cursadas por avión se presentarán en la Administración de Correos, donde se aplicarán los sellos con el sobreporte correspondiente.

Acto de Falange Española

(SECCION FEMENINA)

A las cinco y media de la tarde de hoy se realizará la inauguración del local de la Sección femenina de Falange Española de la JONS, con la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús y bendición del mismo, a cargo del reverendo P. Santa Romana, S. J.

Asistirá el Excmo. general Dolla y todas las autoridades.

A este acto quedan invitadas cuantas personas generosamente han cooperado a esta organización y las familias de las falangistas.

Son muchos los donativos de toda clase que estamos recibiendo; pasados los momentos de la inauguración empezaremos a publicar la lista de los donantes, adelantando ahora el importante donativo de mil pesetas que ha tenido la gentileza de ofrecer a las obras sociales de esta Sección el excelentísimo señor general Dolla.

El próximo sábado se inaugurarán también las clases de la Universidad Nacional Obrera (U. N. O.), y desde el lunes próximo se admiten las inscripciones para las diferentes clases que comprenden los programas nacionales de la primera y segunda enseñanza, cursos del Secretariado, idiomas, etc., etc., corte y confección, Puericultura y Ciencias del obrero.

Como funciona ya el taller de costura, todas las señoras que simpaticen con nuestra organización falangista pueden venir a coser las horas que buenamente tengan gusto, pues el taller está abierto de 10 a 12 y de 3 a 6, todos los días.

VITABANA

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Notas de la Comandancia General

DONATIVOS EN ORO

La Junta de Damas encargadas de esta suscripción en Garachico remite a esta Comandancia General el magnífico donativo de un kilo y diez y seis gramos de oro que en 31 monedas y joyas han entregado los señores Marqueses de Villafuerte y sus hijos, a quienes esta Comandancia se complace en expresar sus plácemes más sinceros.

Ginebra 10 de octubre de 1936.—Radio Club Tenerife.—Santa Cruz de Tenerife.

SUSCRIPCION PARA PREMIAR A LOS REGULARES Y TERCIO

En los últimos días del mes de agosto, el entonces Comandante militar de Tenerife, Coronel de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, recibió la visita de una comisión presidida por el señor Inspector de Sanidad, don Angel Vinuesa, proponiéndole una suscripción para premiar a cierto número de Regulares o del Tercio que más se distinguen en su actuación en la campaña de Africa.

Dicho coronel, al reconociendo las dificultades que encontrarían para tal noble y justa recompensa, dado el sin número de suscripciones que ya existían en esta plaza, autorizó esta nueva aportación como muestra de la admiración y reconocimiento heroísmo a las tropas que con tanto brío y arrojo están cooperando a la salvación de España.

A continuación insertamos copia de la carta con que los donantes a esta nueva suscripción se han dirigido a esta Comandancia:

"Santa Cruz de Tenerife, a 17 de octubre de 1936.—Excmo. señor don Angel Dolla, General Comandante militar de Canarias.—Iniciada por tres españoles patriotas una suscripción para ofrecer al Excmo. señor General don Francisco Franco, el impotente de las soldadas de cierto número de Regulares o de una gratificación equivalente para aquellos soldados marroquíes o del Tercio que más se distinguiesen en su actuación cada mes o cada semana y esto hasta que termine la campaña, tenemos el honor los abajo incluidos que nos hemos sometido a tal compromiso de ofrecer a V. E. para que lo haga llegar al Excmo. señor General don Francisco Franco, el producto de la suscripción correspondiente al primero o sea el de septiembre último, por un total de pesetas CUATRO MIL SEISCIENTAS CINCUENTA, correspondientes al sueldo de treinta y un hombres, a cinco pesetas diarias cada uno, entrega que se repetirá mensualmente hasta el fin de la campaña.—Dios guarde a V. E. muchos años.

Angel Vinuesa, Cecilio Fernández, Joaquín López Ruiz, Antonio Renedo, Evaristo Cristóbal, Félix de la Cruz, Juan Lilsó, José Fumero, Francisco González Espinosa, Pascual Ruiz, Carlos Hardisson, Maxi-

millano Bárcena, Juan Rodríguez López, Martín R. Díaz Llanos, Juan Fernández Oliva, José Bello Feo, Alvaro Rodríguez López, Conrado Rodríguez López, Heliodoro Rodríguez López, Alberto Camacho, Donato Albeal, José Quevedo Franchi, José Lite, Eduardo Acevedo, Isidoro Hernández, Juan Vidal Torres, Francisco Monares, Corviniño Rodríguez López, Luis Moreno Alcántara, Manuel González Jordán, Santiago Sanjuan, Miguel Solís, Manuel Hernández, Juan Sánchez Real, Antonio Espejo, Clemente Gonzalvo, Alejandro Cobelas, Eugenio Machado, Diego Galeada, Victor González, Luis amorano, Emilio Serra F. de Moratín.

La cantidad de 4.650 pesetas a que asciende la suscripción, ha sido entregada por el coronel jefe de Estado Mayor de esta Comandancia General, al capitán don Mariano de San Segundo, que al mando de una Compañía expedicionaria de Infantería ya se encuentra en la Península, con el encargo de hacer llegar el donativo al glorioso General Franco.

CABALGATA "LA VICTORIA"

Por la Comisión Ejecutiva de la Cabalgata "La Victoria", que se está organizando para cuando entren las tropas en Madrid en homenaje al glorioso General Franco y su valeroso Ejército, han sido designadas las siguientes señoritas que han de ocupar las carrozas de las Regiones de España.

Asturias.—Eladía Jiménez, María Gómez, Manola Pérez Casañas, Esther Hernández, Anita Arias, Mercedes G. Peral, Teresa Frias.

Andalucía.—Carmen Prats, María Campos, Pilar M. de Villena, Pilar Lecuona Castro.

Aragón.—Zaragoza, Fredes Arias; Huesca, Berna Benítez; Teruel, Concha Doblado.

Baleares.—Mallorca, Florinda del Corral; Menorca, Asunción Losada; Ibiza, Marciana Bonini; Formentera, María Teresa Trujillo.

Canarias.—Tenerife, Juana Rodríguez Núñez; Gran Canaria, María Sovaie; La Palma, Mercedes Andreu; Gomera, María Casariego; Hierro, Rosita Sallarés; Lanzarote, María de los Angeles Martín; Fuerteventura, María Hortensia G. Cullen.

Castilla la Nueva.—Madrid, María Josefa Cordero, Toledo, Lola Pérez Andreu; Ciudad Real, Mercedes Estarriol; Cuenca, Antonia Mandillo; Guadalajara, Amparo Martín.

Castilla la Vieja.—Burgos, Lola Gabarda; Avila, Elena Cervia; Segovia, María Nieves Siliuto; Soría, Pilar Gabarda; Logroño, Carmen Torrecilla; Santander, Soledad Abad.

Cataluña.—Barcelona, Mercedes Prekler; Tarragona, Carmen N. Alvarez; Lérida, Josefa Calamita; Gerona, Carmen Maffiotte.

Extremadura.—Badajoz, Carmen

Rubio; Cáceres, María Isabel Cravany.

Galicia.—Coruña, Esperanza Alvarez; Lugo, Gloria Alvarez; Orense, María Martín Rey; Pontevedra, María Luisa Ramírez.

León.—León, Encarnación G. Corrales; Zamora, Concha Molowny; Salamanca, María Eida Ramírez; Valladolid, Amalia Ravina; Palencia, Ana Ramírez.

Marruecos.—Peplita Arias, Flora Torrecilla, María Luisa Ravina, América Sbert, Berta Morales Ruiz.

Murcia.—Murcia, Clementina Varona; Albacete, Amalia González Martín.

Navarra.—Navarra, Rosita Cascajo; Pamplona, Margarita Nudás.

Valencia.—Valencia, Quelucha González; Alicante, América Gómez; Castellón, Amalia Martínez Varona.

Vascongadas.—Alava, Mercedes Piñol, Vizcaya, María del Carmen Martínez; Guipúzcoa, Hortensia Gómez Cutillas.

EXCELENTISIMO CABILDO INSULAR DE TENERIFE

SECRETARIA. — BENEFICENCIA. ANUNCIO

La Comisión Gestora de este excelentísimo Cabildo, en sesión celebrada el 8 del que cursa, ha acordado anunciar el concurso de suministro de 65 litros de leche diarios aproximadamente durante un año a la Casa Cuna de los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta capital, sita en "Hoya Fria", con sujeción al pliego de condiciones, que además de las generales de 2 de julio de 1924 para contratos municipales, de aplicación a los Cabildos por decreto de 8 de septiembre de 1932, y que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación todos los días hábiles desde las 14 a las 18 horas.

El tipo de licitación no podrá ser superior al de 075 pesetas el litro.

Las proposiciones para optar a la subasta podrán presentarse en la Secretaría del Excmo. Cabildo, desde las 14 a las 18, durante 20 días hábiles contados a partir del siguiente al de la inserción del correspondiente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Las ofertas de los que aspiren a tomar parte en el concurso deberán ser redactadas con arreglo al modelo que se inserta al final y extendidas en papel administrativo de sexta clase de 450 pesetas y reintegradas con timbre insular de una peseta, presentándose bajo sobre cerrado y lacrado en la que se hallará escrita y firmada por el licitador la siguiente inscripción: "Proposición para optar al concurso de suministro de leche que se consume en la Casa Cuna de los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta capital".

A las proposiciones se acompañará por separado cédula personal del presentador y el boletín, recibo o autorización que justifique el ingreso de la cuota obligatoria del Retiro Obrero correspondiente al mes anterior y las empresas o sociedades, además, una certificación extendida por su director o gerente que acredite no formar parte de la misma alguna de las personas comprendidas en los artículos 1 y 3 del Decreto de 24 de diciembre de 1928.

Para tomar parte en la subasta los licitadores deberán constituir en concepto de depósito provisional en la Caja Insular la suma de 889'20 pesetas, carta de pago de la cual se acompañará asimismo a las proposiciones. Hecha la adjudicación, el licitador a quien se otorgue la subasta constituirá la fianza definitiva para responder de los compromisos contraídos, la que se elevará a 1.778'40 pesetas. Tanto el depósito provisional como la fianza definitiva podrán constituirse en metálico, en Títulos de la deuda del Estado o Insular o en créditos reconocidos y liquidados a favor de los acreedores directos de la Corporación, siempre que éstos sean los que hayan de prestar la fianza. Los depósitos provisionales podrán constituirse en la Caja Insular, en la General de Depósitos o en sus sucursales y las fianzas definitivas habrán de situarse en la Caja Insular.

A este acto, que revestirá gran solemnidad y lucidez por lo artístico de las carrozas, se adherirán todas las señoras y señoritas que deseen acompañar a la Santísima Virgen de Candelaria, para lo que se han ofrecido muchas fervorosamente.

Otro día daremos a conocer los nombres de las señoritas que ocuparán las carrozas de "La Victoria", "Fraternidad Ibérica", "Hijas de España" y otras.

SUSCRIPCION PRO-AVIACION MILITAR

Se recuerda a los que ofrecieron donativos y no los han satisfecho que pueden hacerlo hasta el día 7 de noviembre próximo, en que quedará cerrada esta suscripción. De no verificarlo, será indispensable publicarlo para hacer baja de sus importes, si antes lo fueron en la creencia de que los harían efectivos.

Se ruega a los que no hayan visto publicados sus donativos, los hayan visto repetidos o equivocados, que lo adviertan a la Junta, para subsanar la omisión o el error.

Quienes no tengan los recibos originales en su poder, deberán reclamarlos, antes de la fecha citada, en la calle del Castillo número 27, primer piso, de 9 a 13.

Sancho Dávila, jefe de Falange en Sevilla, cuenta su huída de Madrid

La llegadilla a Sevilla de uno de los más prestigiosos falangistas de la época heroica, cuya muerte se consideraba como indudable, ha sido recibida en toda Andalucía con un entusiasmo indescriptible.

He aquí lo que cuenta Sancho Dávila sobre su extraordinaria odisea:

"Sali de Sevilla—nos dice—en los primeros días del mes de marzo. En el horizonte de España se desencadenaba ya la persecución contra la Falange. Apenas llegado a Madrid, fueron detenidos el Jefe Nacional y casi todos los miembros de la Junta Política. A primero de junio fui detenido yo. Cuando trasladaron a Alicante a nuestro Jefe, me trasladaron a mí a Vitoria, a media noche y custodiado por celosos guardianes dispuestos a aplacarme la ley de fuga apenas hiciera el primer intento por recobrar la libertad. Días antes de estallar el movimiento metrajaron de nuevo a Madrid, como siempre conducido por guardias de Asalto, guiados, como de costumbre, por el más "piadoso" de los deseos. Ya en el Cárcel Modelo me trasladaron a una galería donde se encontraban, entre otros, nuestros camaradas Fernández Cuesta, Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera. Cuando se rindió el cuartel de la Montaña se puede decir que entramos en capilla. Un día quisieron lincharnos los presos comunes; pero la valentía de unos dignos oficiales de Prisiones frustró la "heroica" hazaña de aquellos asesinos. Al otro día, las milicias rojas, en plena fiebre de triunfo, se llevaron a los oficiales que nos habían defendido y los fusilaron en el acto. Nuestro calvario continuó. Unas veces nos sacaban como si nos fueran a fusilar, otras disparaban en la estrecha galería en que nos hallábamos; siempre con el criminal propósito de hacernos ver lo cerca que estábamos de la muerte. Claro está que ya nosotros estábamos acostumbrados y no le dábamos la menor importancia.

Los que nos encontrábamos en la galería teníamos permiso para bajar al patio, en el que se encontraban los jefes y oficiales detenidos con motivo de la sublevación de los regimientos de Madrid y Alcalá. El día 21 de agosto bajé yo al patio en unión de dos más. A las cuatro de la tarde, y con pretexto de un registro, penetraron en la Cárcel Modelo las milicias marxistas. Lo primero que hicieron fue poner en libertad inmediatamente a los presos comunes, mientras que a los políticos nos regalaban con líquido inflamable, para que pereciéramos abrasados. Los momentos fueron horribles. Esperábamos que de un momento a otro se revolviéramos contra nosotros aquellas turbas que volvían a gozar de libertad y a las que veíamos pasar por las rejas quedaban a las galerías interiores con el puño en alto y dando vivas a la FAI y al comunismo. Cuando contemplábamos este cuadro, y como a una señal convenida, empezaron desde las azoteas que dominaban el patio y desde las puertas que a él daban, a disparar contra nosotros con fuego de ametralladora. Instintivamente nos arrojamos al suelo, creyendo había llegado el momento final. Yo tuve el honor de cubrir con mi cuerpo al heroico general Navarro, que por su historia y por su edad merecía los respetos más estimados de cuantos compartíamos con él las duras horas de la prisión. Cuando el tiroteó era más fuerte, vimos cómo las turbas asaltaban la galería, en donde por verdadera casualidad yo no me encontraba, y sacaban de ella a empujones a Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, en unión de otros hombres, como Martínez de Velasco, Albiñana y Melquiades Alvarez, que buscaron en la Cárcel la seguridad

de que no podían gozar en Madrid.

Cuando cesó el tiroteó y arrastrándonos temiendo ser víctimas de una nueva agresión, corrimos a auxiliar a los heridos, atajándonos como podíamos la sangre con pañuelos o trozos de tela y consolando a los que ya no tenían remedio. Ocho muertos y unos treinta heridos fué el balance trágico de aquella fiesta roja. La cárcel quedó durante el resto de la tarde en el más profundo silencio, tan sólo roto por los gritos que lanzaban los últimos milicianos rojos que abandonaban la prisión con las manos aún tintas en sangre. Cuando llegó la noche vimos avanzar hacia nosotros un grupo de milicianos dispuestos a liquidarnos. Por fortuna, primero discutieron. Unos se mostraban partidarios de que nos fusilasen en el acto; otros, más caritativos y argumentando que entre nosotros podría haber algún inocente, decían que debía esperarse hasta el día siguiente, en que se constituiría un tribunal parecido a la Checa y que determinaría sobre la culpabilidad de cada uno. Prevalció este segundo criterio y a ello puede decirse que debo la vida.

A pesar de los incidentes del día, yo había conservado la entereza suficiente para darme cuenta perfecta de mi situación y pensé por primera vez en la fuga. Aprovechando que los milicianos se encontraban bastante alejados de nosotros, pensé mezclarme entre los muertos, pero el peligro de que me descubrieran me hizo desistir de tal propósito. La presencia en el mismo patio donde nos encontrábamos de un grupo de estafadores "distinguidos" vino en mi ayuda. Estos estafadores, gente toda de influencia y que se encontraban entre los presos políticos por que así recibían mejor trato que entre los comunes, protestaron ante los rojos de que a ellos no se les pusiese en libertad como a sus colegas los presos comunes. Los rojos, ante sus continuas protestas, prometieron ocuparse del asunto al día siguiente. Decidí en aquel momento mezclarme entre ellos y correr su misma suerte. El resto de la noche la pasaron los rojos haciendo excursiones por el patio y saqueando las celdas que aún no lo estaban. Provistos de una lamparilla nos visitaban para ver si reconocían a algún "fascista". En cuanto alguno era sospechoso para ellos se lo llevaban y en el acto lo asesinaban. Después nos lo traían al patio y allí lo dejaban ante nuestros ojos.

A la mañana siguiente, "los distinguidos" volvieron a protestar, y al fin, les hicieron caso. Les mandaron salir del patio. Con ellos iban un falangista apellidado Pereira, otro camarada más y yo. Nos llevaron a una galería y allí permanecimos un buen rato. Pereira tuvo la desgracia de que lo reconocieran los rojos y se lo llevaron. Oímos un ¡Arriba España! y después una descarga, otro más que volaba hacia los luceros...

Por fin, nos dijeron que podíamos salir no sin antes comparecer ante un tribunal de presos comunes, para que no pudiera escapar ningún "fascista". Me encomendé a Dios, porque de allí creí que no pasaría. Pero los horrores de aquellas últimas horas me habían desfigurado lo bastante para que me reconociesen. Y me encontré en la calle libre al fin.

Las calles de Madrid rebosaban de milicianos rojos. Fusil al hombro se les veía vagar de un lado para otro, sin mucho deseo por lo visto de ir al frente. Busqué refugio en casa de un camarada que muy gustoso me lo otorgó, y en un lavadero me llevé escondido veintidós días, hasta que pude conseguir un carnet de la C. N. T., con el que me pude trasladar sin gran dificultad a Valencia.

Reumatismo

No permanezca más con sus dolores

Cualquiera que sean sus dolores—reumatismo, gota, clática, mal de riñones—, y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente, una cura de los nuevos medicamentos FRAXINOL y ULMARENA (Antirreumáticos-Renedo). El FRAXINOL y ULMARENA son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque impiden dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa profunda del artrismo. No producen enturbamiento alguno gástrico. Para siete días de tratamiento el

FRAXINOL Y ULMARENA

(comprimidos y linimento) cuestan 10 pesetas. Si no lo encuentra en su localidad, solicítelo a la Farmacia y Laboratorio de su autor, Licenciado ANTONIO RENEDO, LA LAGUNA.

Doloretas

El antidoloroso para la mujer



Evitan los dolores y las indisposiciones femeninas. No alteran el natural y necesario proceso fisiológico



CELSO FERNANDEZ.-Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)
Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (París).
Cirugía de la especialidad Hospital Broca (París) y Frauenklinik, enfermedades de la Matris, embarazo y puericultura. nik de Dresden (Alemania).
Consulta diaria de 9 a 1 y de 3 a 7.
Jovén María número 2. — Teléfono 8-8-8.

Hotel "Miramar"

Avenida de Cuba, 6
Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

NUESTROS REPORTAJES

Interesante relato que nos hace un fabricante catalán que logró evadirse de Barcelona

Los días trágicos vividos en aquella capital después de haberse iniciado el movimiento militar. La escuela revolucionaria marxista

Enterados que un importante fabricante catalán, que desde hace años sostiene extensas relaciones comerciales en esta plaza, ha llegado a esta capital después de lograr, con grandes esfuerzos, y exponiéndose a perder la vida, huir de Barcelona, nos apresuramos a visitarle en el hotel donde transitoriamente se aloja.

Tras las presentaciones y saludos, y expuesto el objeto que allí nos llevaba, nuestro interlocutor accede amablemente a contestar nuestro interrogatorio y obtenemos, más que unas breves respuestas, un interesante relato del caos y la anarquía existente en Barcelona, antes de producirse el movimiento patriótico, y de los días intensamente trágicos, vividos por nuestro informador durante cinco semanas—que le siguieron y en los que se sucedían, sin interrupción, las quemadas de iglesias y conventos; los saqueos y robos, los asesinatos y toda clase de crímenes, de los más repugnantes, llevados a cabo con saña inaudita, por las hordas marxistas.

EL MOTIVO DE QUE FRACASASE EL MOVIMIENTO EN AQUELLA CAPITAL

Se han escrito ya varios reportajes sobre lo ocurrido en Barcelona, por parte de testimonios y de personas que han vivido allí durante el movimiento y que por un conducto u otro han conseguido escapar, y la radio ha divulgado ya muchos de los hechos más salientes, por lo que se me hace algo difícil el facilitar alguna nueva información sobre estos hechos, que pueda recordar algunos de los que presencié y viví en las 36 trágicas jornadas que allí pasé. Ante todo y como hijo que soy de Barcelona me interesa mucho explicar lo que motivó que fracasase el movimiento en la ciudad, ya que avergonzado de todo lo que allí ha sucedido y sigue ocurriendo, no quiero que se quiera atribuir a mala voluntad o falta de entusiasmo y patriotismo de los buenos catalanes las causas de ello. Paso por alto muchas consideraciones y antecedentes sobre la génesis del movimiento y sobre hechos, injusticias y atropellos que de tiempo se venían sucediendo diariamente en Cataluña, información que ya publi-

cada en el diario "Acción", de Las Palmas, del que soy socio fundador, y que justificarian sobradamente el que a mi entender, una gran parte de la opinión de Cataluña, estaba esperando se produjera una reacción rápida, que evitara pudieran producirse mayores males, que de venir tenían que acabar definitivamente con la economía y la vida industrial y comercial del país que se encontraba ya quebrantadísima.

Pero aquella pregunta que toda la gente de orden y sensata se iba haciendo de qué hace el Ejército iba a tener pronta y contundente respuesta aunque no se pudiese con seguir el triunfo completo en pocos días, precisamente por el grado de envenenamiento y envilecimiento a que habían llegado algunos sectores del país.

Conocida la noticia del levantamiento militar en Canarias y Marruecos, en las primeras horas del sábado, y excitada como estaba la opinión, después del execrable asesinato del ilustre Calvo Sotelo, ya en seguida se vió que iba a producirse un levantamiento general en todo el país y que toda la España honrada, laboriosa y consciente se sumaría al movimiento y con su ayuda contribuiría a un rotundo triunfo. Pero las horas que mediaron entre el levantamiento en Canarias y el de la Península, que se produjo a las cuatro de la madrugada del siguiente día, fueron aprovechadas por los gobiernos de Madrid y de la Generalidad para hacer constantes llamadas por radio no a la opinión, que si la hubiesen tenido de sobras la hubieran llamado, sino a los elementos más extremistas, a los anarquistas, a la Federación Anarquista Ibérica (F. A. I.), a la Confederación Nacional del Trabajo (C. N. T.), a los socialistas y comunistas, o sea a todos los que desde dentro o fuera del Frente Popular representaban el desorden continuo y la violencia extrema. Muchos de los cuales el día antes eran sus enemigos a los que no podían contener y al día siguiente volvían ya a serlo, pues rápidamente tenía que dimitir el Ministerio que había armado a los asesinos. ¿Qué tenía fatalmente que ocurrir en los sitios en que se había armado a estas turbas? En Barcelona seguros ya de que las tropas iban a salir a la calle para proclamar el Estado de Guerra, empezó la requisa inmediata de los coches particulares, y así me ocurrió a las ocho de la noche, que me hicieron bajar en medio de la calle y se lo quedaron, con lo cual impidieron además que la mayoría de los paisanos que tenían que acudir a los cuarteles para sumarse al movimiento no pudieran efectuarlo.

Así y todo, movilizadas todas las fuerzas con que el gobierno podía contar, la oficialidad de Barcelona haciendo honor a su palabra y obedeciendo a las órdenes recibidas salieron con las tropas disponibles que eran muy pocas, a proclamar el Estado de Guerra. Son a poco de salir hostilizados por las fuerzas contrarias muy superiores en número y por todos los barrios de la ciudad empiezan a oírse tiroteos y cañonazos. Algunos, muy pocos, voluntarios consiguen unirse a las tropas, otros son hechos prisioneros, pues como las calles de la ciudad estaban desiertas a todas las personas que salían de las casas eran cacheadas y a los que se les encontraban armas eran detenidos.

La Plaza y el edificio de la Universidad son ocupados por las tropas y por voluntarios de Falange. La Plaza de Cataluña, con el Hotel Colón y el edificio de la Telefónica también son ocupadas y las ametralladoras emplazadas en el centro de la plaza. Como los teléfonos funcionaban podía uno comunicarse con amigos de distintos barrios y tener una impresión de conjunto, que en general era pesimista, pues frente al Gobierno civil tuvo lugar una encarnizada lucha sin conseguirse penetrar en el edificio, y las tropas también se sabía que no habían situado frente a la Generalidad y el Ayuntamiento. Durante toda la mañana no cesa el tiroteo ni el ruido de los cañones y empiezan ya a verse pasar muchas ambulancias.

A las doce, llega al campo de aviación el general Goded con su señora y algunos oficiales, procedentes de Mallorca, que ha dejado aquella isla tranquila y en poder del Ejército. Llega a Barcelona y le anuncian en seguida que la lucha pelagra. Solo falta un cuerpo armado para salir a la calle, él puede decidir el triunfo. El general Buriel con el Estado Mayor del general Llano de la Encomienda, Comandante Militar de Cataluña, al que hicieron prisionero parece ser que no por su actitud contraria pero sí por su pasividad y sus llamadas al Ministerio de la Guerra, se encuentran en el edificio de la Comandancia General dirigiendo la lucha, pero allí no cuentan con elementos suficientes si se produce el ataque al edificio que se teme de un momento a otro. El general Goded al enterarse de la situación puede regresar a Mallorca, pero hombre de honor comprometido seguramente a ocupar el mando, no vacila, aunque en aquel momento firme su sentencia. Diríjese a Capitanía confiando aún en poder encauzar la lucha y tal vez convencer a algunos elementos indecisos. Parece que le costó ya algún tra-

bajo el llegar allí y fueron hostilizados por el camino ya que del campo de Aviación al edificio de la Comandancia se tarda una hora en coche. Llega a Capitanía, ambiente pesimista. Todo el Estado Mayor del general Llano de la Encomienda, se pone a sus órdenes. No me fué posible conocer los términos de la entrevista que inmediatamente tuvo con el general Aranguren, jefe de la Guardia civil y con el coronel del mismo Cuerpo. Tampoco se si la entrevista fué personal o por teléfono, pero el caso fué que al poco rato salen a la calle las fuerzas de la Guardia civil y con engaños comprobados, mézclanse con las tropas del Ejército, las que creyendo que se sumaban a ellos no las hostilizan, y luego resultó ser lo contrario, empezando a hacer prisioneros a los oficiales y obligando a las tropas aunque con fuerte lucha a desalojar los edificios ocupados, apoderándose de las ametralladoras y de los cañones. La lucha, aunque con traición estaba decidida.

NOTA.—Nuestro reportaje de mañana, continuará este interesante relato.

Conferencia de gran actualidad, Pronunciada por el distinguido abogado don Juan Rumeu García en el Radio Club Tenerife

(Conclusión)

EL PORVENIR

Fracasado el liberalismo económico a que dió valor científico las doctrinas de Adam Smith y de los demás economistas de su escuela, proclamadoras de que la ley de la oferta y la demanda había de ser la única reguladora de la producción y de los diversos elementos que en la misma entran en juego, porque produjeron en la práctica la división de la humanidad en proletarios y capitalistas, provocando la lucha de clases que aún continúa y no se sabe cómo va a terminar.

Fracasado el socialismo científico, que teniendo por adalides a Carlos Marx, Rodbertus y Lassalle, tuvo por instrumento activo el Sindicalismo, planeado por Sorel, Lagardelle, Labriola, Enrico Leone y otros muchos, que tanto ha influido en la mentalidad de las masas obreras por la tendencia extremista que ha mantenido, del predominio del trabajo manual, despreciando toda intervención burguesa.

Fracasado el comunismo ruso, expresión práctica del marxismo, porque siguiendo el programa de Lenin, ha envuelto a aquel desdichado pueblo en un capitalismo anárquico del Estado, cuya opresión mata toda actividad individual, toda posibilidad de mejoramiento y ha llevado a sus súbditos al estado de miseria y desgracia que sólo por el terror se viene manteniendo.

Fracasado el sistema capitalista triunfante en el pasado siglo XIX, y originado por la implantación de las grandes industrias y el desarrollo de la maquinaria, cuya esencia en frase feliz de Mussolini consiste no sólo en ser una forma de organización económica en la que el capital predomina, exageradamente sobre el trabajo, sino en que hay una producción en masa, para un consumo en masa y mediante un capital también en masa; y fracasado porque ha puesto en peligro la independencia política de los Estados y ha contribuido en gran parte al actual desorden económico.

Ante el estado de cosas actuales que parece va a hundir la humanidad en el mayor de los caos, acabando con la civilización occidental, surgen las teorías del Estado intervencionista, cuyas dos modalidades más destacadas son las preconizadas por el actual Presidente de la Gran República norteamericana, Mr. Roosevelt, y por el duce italiano, señor Mussolini. Practica el primero una intervención directa, dictatorial, sin flexibilidad, inobediencia a un plan completo de organización económica, que a nuestro juicio está llamado a un fracaso definitivo por no estar

acompañado de otro de carácter político, que le tendría que ser inseparable. Va el segundo a un Estado Corporativo, que en realidad no es otra cosa que un inmenso Jurado Mixto o Comité Paritario, integrado de un lado por la Confederación General Obrera Nacional, de otro por la Patronal, y arriba coronando el edificio la Corporación. Es decir, que Mussolini, y con él la Italia fascista, parte de la idea de que el capital y el trabajo son términos forzosamente opuestos que hay que armonizar en bien de la producción, cuando en realidad lo que debe hacerse es fundir a los dos en una síntesis suprema. Ante este cuadro, ¿cuál ha de ser el futuro español? Esta es la gran interrogante del momento sobre que nos vamos a permitir opinar, ofreciendo nuestro pensamiento a la España que nace redimida por la sangre de sus preclaros hijos.

Hay que forjar una España sin partidismos políticos, completamente curada del mal de las banderías, donde todos los que la amen y propugnen su grandeza, se sumen sin más aspiraciones que servir sus grandes destinos y se hallen dispuestos a todos los sacrificios por el bien general, dejando aparte todo interés personal y toda conveniencia mezquina, aceptando el desempeño de toda actuación que se les encomiende, sea modesta o de relieve, teniendo por único galardón el honor de ser útil a la Patria.

Hay que forjar una España que redima económicamente a todos los españoles, mediante una transformación social profunda y completa, en que la economía subordinada a la moral cristiana sea el medio de satisfacer las necesidades humanas, no el acumular riquezas o saciar placeres, limitando las ganancias de los negocios y estableciendo salarios, precios y valores justos.

Hay que forjar una España espiritualista, en que se sanee el régimen liberal burgués que ha venido imperando en ella y que ha convertido las profesiones más elevadas (sacerdocio, medicina, derecho y enseñanza), salvo honrosas excepciones en meros servicios materiales de asalariados, transformando la economía incoherente e irresponsable del actual sistema capitalista en otra que tenga por esencia el bien público en general y en que empresarios y obreros aparezcan fundidos en el concepto de productores consagrados a una misma tarea.

Hay que hacer una España en que, a base del reconocimiento y respeto de la propiedad privada, en cuanto es inherente al hombre e inseparable de él, sea tal propiedad real, concreta, tangible, representada por cosas que se conservan, por tierras que se trabajan y por

EN LA PERDOMA Celebración de una patriótica fiesta

El pasado domingo, se celebró en el pago de La Perdoma (Orotava), una fiesta patriótico-religiosa, con motivo de la reposición del Crucifijo en las escuelas, y la bendición de una bandera de Falange Española de las JONS.

A ella acudieron, además de un delegado del comandante militar del Cantón, el digno párroco de la Iglesia de San Juan Bautista de la Orotava, don Antonio Marin, representaciones de Falange Femenina y masculina del mismo pueblo, y la agrupación de Flechas del vecino pago de la Cruz Santa.

La Iglesia, para estar a tono con la solemnidad del día, se vistió de sus más valiosas galas y se adornó con las más bellas flores que en sus alrededores habian. Todo ello, armoniosamente combinado por las hábiles manos de la Falange femenina de La Perdoma, la que organizó y patrocinó la tan celebrada fiesta.

Durante la función religiosa, don Antonio Marin, pronunció una senda plática, en la que, con la elocuencia que le caracteriza, puso de relieve, ante los ojos atónitos del vecindario, el ateísmo y falsedad de las doctrinas monstruosas, causa principal y casi única de este construoso cáncer del que, felizmente, España se está curando.

A continuación y en las escalinatas de la iglesia, la culta y simpática señorita Pura Estrada González, pronunció un enjundioso y patriótico discurso dedicado a la bandera de la Patria, que gracias a Dios, se ve restacada del olvido.

Luego se verificó el desfile de las milicias de Falange Española y acto seguido, se colocaron en los respectivos locales-escuelas, las sagradas imágenes de Cristo Crucificado, en cuyo momento, ambos maestros leyeron sendas cuartillas concernientes a la significación de aquel acto verdaderamente histórico.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande rica y fuerte en brazos del trabajador español.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ MÉDICO Enfermedades de la mujer y partos Consulta diaria de 9 a 12 Castillo, 70.-Teléfono 1370

Junta Administrativa de Obras Públicas

CITACION

Con arreglo a los preceptos reglamentarios y en virtud de orden del señor presidente, se convoca a V. S. como vocal del Pleno de esta Junta para al sesión ordinaria que tendrá lugar en el domicilio de este organismo el día 4 del próximo mes de noviembre a las 16'30 horas.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de octubre de 1936.—El secretario-contador, ELICIO LECUONA DIAZ.—

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta de la reunión anterior. 2.—Toma de posesión de los señores vocales. 3.—Designación de la Comisión Ejecutiva. 4.—Designación de los señores fiscales de Cuentas. 5.—Exposición de las causas que impiden la redacción del Plan económico para el año de 1937. 6.—Dar cuenta del expediente incoado al portero-ordenanza de esta Junta para su resolución definitiva. 7.—Exposición de los señores vocales. 8.—Ruegos y preguntas.

instrumentos que se utilicen en empresas fecundas y nacionales, mas nunca especulativa, ficticia, formada por títulos bursátiles, anónimos e internacionales.

Hay que hacer una España en que se proclame el derecho y el deber de trabajo, para que desaparezca la vergüenza actual de que haya unos españoles que vivan a costa de otros, del producto de las jugadas de Bolsa, de los préstamos usurarios, de las combinaciones bancarias y de los grandes Consejos de Administración de las grandes empresas que han hecho del oro el eje del mundo, haciendo víctimas a los hombres de los mayores abusos.

Hay que hacer una España que iguale a todos los españoles ante el trabajo, sin excluir rangos, jerarquías y categorías, y que dé acceso a la dirección nacional a los más inteligentes, a los más honrados a los de mayor energía y decisión en el obrar, que ganen los rangos jerarquías y categorías por el propio esfuerzo y la propia capacidad.

Hay que hacer una España en que impere la justicia igual para todos y en que jamás el Poder ni la influencia pueda torcer aquélla.

Hay que educar a todas las clases sociales bajo normas de moral cristiana, para que sepan cumplir sus deberes recíprocos, e instruirlos en principios de orden y disciplina, que garanticen sus libertades armonizadas con las libertades de los demás.

Hay que acabar con todas las organizaciones secretas e internacionales, para que el nuevo Estado nacional no pueda encontrarse ja-

más con elementos organizados dentro de su territorio que puedan responder a fines opuestos a las orientaciones que la España naciente quiera trazarse.

Hay que dar a la nación una organización corporativa, en que el Estado sirva de nivelador de la riqueza pública y privada, de tal suerte que no haya en la futura España familia sin hogar propio, ni hombres sin trabajo.

Hay que propugnar el desarrollo de la riqueza hasta aprovechar los últimos elementos naturales capaces de producirla.

Hay que proclamar la Religión Católica Apostólica Romana como Religión del Estado, por serlo de la casi totalidad de los españoles, haciendo que sus sabias enseñanzas informen la legislación nacional.

Hay que hacer, en fin, un Estado fuerte, que lleve a España al rango de gran potencia en el concierto internacional, cual le corresponde por su situación geográfica, por su historia y por cuanto le debe la civilización y el progreso del Mundo.

¡Llor a España en estos momentos, en que salvándose a sí misma, defiende a Europa del salvajismo comunista.

¡Llor al Ejército Libertador!

PROFESOR

Ignacio Padrón Marrero, sacerdote licenciado, encárgase de clases particulares de Bachillerato e idiomas.

Darán razón en esta administración.

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOU LOGNE, LISBOA, MADERA, PENAMBUCO, RIO DE JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES 23 de octubre.—ALMEDA STAR. 31 de octubre.—AVELONA STAR.

NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR 8 de octubre.—SULTAN STAR. 9 de octubre.—ANDALUCIA STAR. 23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso). Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 103.—Sta. Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media 59

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2'50 Pesetas; Provincias al trimestre, 8'00 Pesetas
Extranjero un año. 80'00 Pesetas
PAGO ADELANTADO



EN MEMORIA DEL EXCMO. SEÑOR

DON JOSE CALVO SOTELO

JEFE DE ADMINISTRACION DEL CUERPO DE ABOGADOS DEL ESTADO

y demás compañeros de promoción del año 1936, fallecidos en las actuales circunstancias en el cumplimiento de sus deberes patrióticos, se celebrará una Misa solemne de Funeral en la iglesia parroquial de la Concepción el día 2 del próximo mes de noviembre, a las ocho y media de la mañana.

Don Enrique Alvarez de Neyra, abogado del Estado jefe de esta provincia, ruega la asistencia de las personas piadosas, toda vez que no se hacen invitaciones especiales.



EL SEÑOR

Don Gustavo Wildpret Duque

HA FALLECIDO

Su viuda, doña Remedios Alvarez; sus hijos don Adolfo y don Luis; hijas doña Paz (ausente), doña Marta (ausente) y doña Antonia; hijos políticos don Juan Topham, don Heini Ewald y don José Torres; nietos; sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, día 31, a las once de la mañana, al Cementerio de este pueblo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Puerto de la Cruz, 30 de octubre de 1936.



CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Santiago de la Rosa y Real

TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA, QUE FALLECIO EL 1 DE NOVIEMBRE DE 1932.

SUS FAMILIARES,

Suplican a sus amistades una oración por su alma, y se sirvan asistir a la Misa que en su sufragio se celebrará el lunes, día 2, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia de San Francisco y ante el Altar de la Virgen del Carmen, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de octubre de 1936.

Falange Española de las J. O. N. S.

DONATIVOS RECIBIDOS

Don José Verón, un jersey de lana, tres camisetas de felpa, tres colzoncillos, dos camisetas, seis pañuelos, seis pares de calcetines, una manta de lana, 30 cajetillas de cigarrillos; Don Blás de la Torre, 24 pares de zapatos Box Calif-Pais Modelos, seis pares de botas negras Modelo, 13 docenas y media de zapatos goma, una docena de zapatos forrados Modelo; don José Reyes, tres docenas de alpargatas; don Pascual Ruiz, 722 pares de zapatos de goma charolados; don Rafael Juan García, 72 pares de botas y zapatos (primera aportación en mercaderías el día 3 por valor de 700 pesetas); don Manuel Cremades, 12 camisillas, 21 par de calcetines, diez docenas y media de alpargatas; don Darwiche Elías, 15 varas de dril negro; doña Carmen Marcos de Cremades, dos camisetas de lanas; doña Pilar Rocas de Moras, dos camisetas de lana; doña Emilia López Pimienta, dos pares de calcetines, una camisilla, dos mantas; doña Ana María Beltrán de

Lis, dos jerseys; doña María Hejaneson, dos mantas; doña Amparo Salas, dos toallas, dos torros de cascabeles, cuatro sábanas, dos mantas; don Antonio Acevedo Rojas, seis mantas; don Leonardo Rufino, dos mantas, dos sábanas, dos jerseys, dos camisetas, cuatro toallas; doña Carmen Ramos, un jersey, un pantalón; don Luis Ramos Vizcaya, una manta; doña María Lola Romero, una manta; don Santiago de Armas, una manta; una falangista, una manta; doña María Luisa Gómez, una manta; doña María de los Angeles Antequera, dos mantas; doña Carmen y Magdalena Cruz, dos jerseys; una desconocida, seis jerseys; otra desconocida, una manta; Doria Isabel Fernández, una camiseta, una sábana; María Jesús Prieto, dos sábanas.

(Continuará)

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Comandancia General de Canarias

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El teniente coronel jefe de la Comandancia de Obras y Fortificación de Canarias, don Enrique Rolandi Pera.

Imaginería: El teniente coronel jefe de la Caja de Recluta número 55, don Vicente Pelegero Lores. Hospital: Infantería, tercer capitán.

Vigilancia.—Primera Zona. Norte: un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona. Sur: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El coronel gobernador militar, CACERES.

Misas para los Flechas

Mañana, domingo, a las diez, tendrá lugar en el templo de San Francisco, de esta capital, la primera Misa destinada especialmente a los Flechas de la agrupación local, por haberse acordado visto el gran contingente de muchachos y los trastornos que ocasionaba el distribuirlo en diferentes iglesias, como se venía haciendo, que en lo sucesivo asistan todos a una misma Misa.

A estos actos, para cuya organización se ha recibido el más decidido apoyo por parte del señor párroco de dicho templo, asistirá todo el personal de la agrupación y señores consejeros, invitándose además a las familias de Flechas y demás personas, para quienes se destina una parte de asientos.

Después de la Misa tendrá lugar el desfile de todas las centurias.

Por motivos de buen orden y para complacer a los muchos familiares que así lo han solicitado, se ha decidido por el Consejo local que la tropa de Flechas asista en conjunto a la misma Misa los domingos y días festivos.

Al efecto se ha acordado que este acto se celebre en el templo de San Francisco, a las diez de la mañana en Misa especialmente dicha para la citada Agrupación infantil.

A los fieles todos que asistan al mismo acto se les ruega reserven para la tropa los bancos de la nave central, ya que así ha sido acordado con el respetable párroco de dicha iglesia, a fin de que las centurias de Flechas más pequeños tengan asegurados su sitio de descanso.

PARA PAISAJES
BAENA

Consejos de Guerra

Hoy, día 31 de los corrientes, se reunirá en la Sala de actos del Cuartel del regimiento de Infantería número 38, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar las siguientes causas:

A las nueve horas, contra el paisano Francisco Expósito González, por el delito de tenencia ilícita de armas.

A las nueve y media, contra el paisano Antonio García Sosa, por el delito del artículo cuarto del Bando de 3 de septiembre último.

A las diez, contra el paisano Juan Gutiérrez Rodríguez, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Las Audiencias de ayer del Excmo. Sr. Comandante General de Canarias

En la mañana de ayer visitaron al Excmo. señor comandante general de Canarias, don Angel Dolla Lahoz, las bellas señoritas Dolores de la Rosa, Consuelo Ribot y Lourdes Cedrés, que se ofrecieron para marchar de enfermeras al frente, con el fin de colaborar en nuestro glorioso movimiento nacional.

También cumplimentaron en la mañana de ayer al Excmo. señor general, la inspectora de Primera Enseñanza de Las Palmas, doña Isabel Muñoz Delgado; asesor técnico económico del general, señor Kindelán; coronel auditor, don José Sansó; ingeniero-jefe de Obras Públicas, don Francisco Monares; presidente del Cabildo Insular, don Anatolio Fuentes; director del Banco de España, don Antonio Soriano; ingeniero-jefe de Montes, don Leoncio Oramas; fiscal jurídico militar, don Rafael Díaz Llanos; gobernador civil, don Julio Fuentes; director gerente de la Compañía Española de Petróleos, don Juan Lliso; capitán de la Guardia civil, don Rafael Herrera; doña Emilia Pérez, viuda de Morán, acompañada de su hija Emilia; cónsul de Suecia, Mr. F. S. Bellamy; coadjutor del Puerto de la Luz, don Pablo Artiles.

UNA COMISION DEL REALEJO ALTO

Asimismo cumplimentó en la mañana de ayer al Excmo. señor comandante general de Canarias, don Angel Dolla, una comisión del Realejo Alto, integrada por el alcalde, don Manuel Hernández Pérez; secretario, don Luis Carreño; párroco, don Carlos Delgado; afiliado de Acción Ciudadana, don Vicente Delgado; la presidenta de la Juventud Católica, señorita América Pérez, acompañada de la señorita Nieves Albelo y la señorita Isabel González, de Acción Católica.

REPRESENTACION EN UN SEPULCRO

Ostentando la representación del Excmo. señor comandante general de Canarias, asistió en la mañana de ayer al sepelio del joven falangista don Tomás Bello y Bello, el comandante de Caballería, don José Tártalo, ayudante del señor Dolla Lahoz.

Farmacias de guardia

En el día de hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Pulqueria Darias, sita en la Rambla Benítez de Lugo y la de don José María Roig, sita en la calle Cruz Verde.

Después de las diez de la noche solamente prestará dicho servicio la primera de las farmacias citadas.

F. Reig Valentín

Especialista en garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, 62.

Teléfono 887.

BANDO

Don Emilio Gutiérrez Salazar, alcalde presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de San Cristóbal de La Laguna,

HAGO SABER: Que teniendo conocimiento esta Alcaldía de que con alguna frecuencia se viene, por los señores comerciantes, alterando indebidamente y sin justificación alguna los precios de los artículos de consumo y de primera necesidad, llegándose en algunos casos a ocultarlos, contraviniendo las vigentes disposiciones en materia de abastos y creando un estado abusivo de constante ofensa sobre los consumidores, al que se hace necesario, con toda energía y rapidez corregir, poniendo en práctica las siguientes reglas:

Primera. Los señores comerciantes quedan obligados a anunciar, en sitio bien visible de sus respectivos establecimientos, en forma clara y perfectamente legible, una relación nominal de los artículos de primera necesidad y los precios de venta al público.

Segunda. Igualmente vendrán obligados a entregar en la Secretaría de este Ayuntamiento, los lunes de cada semana, una relación comprensiva de las existencias totales de cada uno de los artículos de consumo y los precios de venta; a estos efectos, en las dependencias de las indicadas Oficinas se proveerá a los comerciantes que lo soliciten, de los impresos y formularios establecidos, a fin de facilitarles el servicio y obtener la precisa uniformidad.

Tercera. Junta al cuadro de precios de que se hace referencia en la regla primera, deberá figurar un jemplar del presente Bando, con la finalidad de que no pueda alegarse, por ambas partes, ignorancia de que, en todo momento, los agentes a mis órdenes, contrasten el cumplimiento del servicio y comprueben la relación de existencias.

Cuarta. Los consumidores que se crean preteridos en sus derechos o con quienes se cometan actos que no se ajusten al exacto servicio de las mercancías que se consignan en las listas a los precios que en las mismas se mencionan, quedan obligados a comparecer ante esta Alcaldía y denunciar, en la forma que estimen convincente, los hechos que consideren punibles o que se aparten de lo legislado, en la seguridad de que, suficientemente comprobada la denuncia, a los contraventores se les impondrá, con toda celeridad, las sanciones correspondientes.

Esta Alcaldía espera confiadamente que, al imperio del buen criterio, desistan las clases mercantiles de la localidad, de aspirar a mayores utilidades que aquellas

Cabildo Insular de Tenerife

LA SESION DEL DIA 29

El miércoles último, día 29, celebró sesión ordinaria la Comisión Gestora de este Excmo. Cabildo Insular.

Asistieron los consejeros señores Fuentes y García, García Feo, Pérez Izquierdo, Arencibia Montesdeoca, Oramas, Díaz Llanos, Menéndez Rodríguez y Monares Llovera.

Se acordó declarar en situación de excedencia forzosa, por haberse incorporado al Ejército, a los funcionarios insulares don José Trujillo López y don Eloy Pérez Salcedo.

Quedó enterada dicha Comisión de la resolución de la Comandancia General, ordenando la incorporación a su destino del oficial tercero don Gregorio Rodríguez López.

Quedó aprobado el Padrón de Cédulas Personales de Santiago del Teide y año en curso, procediendo a su cobranza.

También se resolvieron varias reclamaciones de contribuyentes sujetos al impuesto de cédulas personales.

Igualmente se aprobó la distribución de fondos para el próximo mes.

EDICTO

DESTITUCIONES DE JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

Para cumplimentar lo dispuesto en decreto 91 del Boletín Oficial del Estado, en relación con la destitución de jueces y secretarios municipales, cuya actuación negligente, contraria al movimiento o poco patriótica aconseje tal medida, deberán las autoridades de todo orden dirigir a los señores fiscales de las Audiencias la exposición y la propuesta de personas aptas para sustituir a los destituidos, con el fin de que el mismo pueda formular con libertad de criterio su petición para ante las Salas y Juntas de Gobierno.

Lo que se hace saber por el presente edicto a los fines de conocimiento y cumplimiento.

Santa Cruz de Tenerife, a 27 de octubre de 1936.—El comandante general.

que legitimamente se autoricen por los organismos rectores de la Economía Provincial, en su propio interés y en evitación de las sanciones a que, inexorablemente, había de recurrirse y aplicar.

Ciudad de La Laguna, a 26 de octubre de 1936.

El alcalde, EMILIO GUTIERREZ SALAZAR.

Clínica Costa

DIRIGIDA POR

Don Luis Gabarda Sitjas, cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de viajeros
Fondos de garantía en 31 de diciembre de 1935
PESETAS 172.435.465'63

Pagado a los asegurados en el año 1935
PESETAS 14.164.573'79

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 249.615.750'27

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 35

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA
Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.
Anteriores por la Inspección Mercantil y de Seguros